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v Alábbi cikk az American 
f'/.'xs Association utján került 
a világsajtóba

Kt ■ világrészben áll akut nehézségek 
dött a brit impenum: Afrikában es 
Az á an. A beke hosszabb periódusa 
után i ’gyptom ismét a zavarok küzep- 
j. > i!j ba kerül. Sir Austen Chamberlain 
v- i egyptoini miniszterek egy szerző- 

u állapodtak meg, amelyet azon- 
bai v nacionalisták fölborítottak és ez 
olyan konfliktusokat idézett föl, ame-
1.. v". k beini.hataüan következményei 

• - k. Mezopotámiában a vahabitak
angol protektorátus alatt álló területre 

he es ez már eddig is vérontást 
«.!•" - •!» elő. Ma még nem lehet föhsme-r-
1.1, I így a helyzet hová fog fejlődni, 
ki fii ró tték a szentháborut a hitetlenek 
eite! I s tia ki tort ez a háború, vájjon 
Ibr. bzaud, a veszedelmes arab poten- 
vii oii ilott-e a támadok oldalára, vagy 
igyv’:-zik fanatizmusukat lefékezni?

b. n előtt lufi tartani, tiogy a zava­
rok olyan két országban törtek ki, ame- 
ivek. a talmas es magas civilizációja bi­
rodalmak voltak abban az időben, ami­
kor a brit szigetekről alig tudtak vada­

id Amikor a Káldeai Űrből Abrahám, 
h bltai pátriárka eltávozott, hogy nyá- 

jjávsl abba ;cz országba menjen, ame- 
l ,ct most Transjordámának neveznek, 

,uk nagyon bizonytalan híradások vol­
tak Britanniáról, amelyet ködös sziget­
ként ismertek vad lakókkal, akik állal- 
: é-őrökbe öltöztek.

Ur ma operációs bázisa azoknak a 
rip1-tógépeknek, amelyeknek irányítói 

. szigetekről kerültek ide és akik
(imádok ivadékait, akik Abraháin- 

hoz ■ .-.{.lakoztak, most bombáznak. Asz- 
ieynu, Egyptom és a Chetitak országa 
telj erjedésben vannak. A próféta hí­
ve i v.ik a kaldeus beduinok sátraiból
. oiri'.uznak, háborúban állanak egymás- 
jíí ii arcos csapatok összeütköznek a 
VI.,-.n, ahol Abrahám nyájai legeltek. 
Húvdmv - harcosok, messze partokról 
i.v'. olyan helyekről, amikről Abra- 
V»á!fi nem is tudott és ime tábort ütöt- 

- EuiTut partjain, ahol a pátriárka 
juliáii itatta.

A francia sajtó e zavargások kapcsán 
rám utal az egész világ mohamedánsá- 
gár .k a brit Imperium elleni mozgal­
mára Kétségtelen, hogy' a mohamedán 

:i- n nagy elégedetlenség uralkodik. 
A .; iá gon több mint százötvenmillió 
moh, medán él. A nagy háború, amely 
rcr:i !y keresztény népet önállósághoz 
stgihit, a próféta híveit sehol a világon 
e- m. függetlenítette. Ebben rejlik nyug­
id végük oka. Marokkóban és Szíriá­
ba?; Franciaország már érezte ennek kö­
ve.1 • .'lényeit. Sok vér- és pénzáldozat- 
ba terülő háborúnak kellett eljönnie, 
hogy a francia autoritás e teriileteken 

1 néí érvényesüljön. A brit impérium- 
fák, a világ legnagoybb mohamedán bí­
rod Imának is számítania kellett e za­
varokkal. Anglia 80—90 millió mohame­
dán fölött rendelkezik. Igaz, India nyug­
tai an >>ága nem gyökerezik tisztára mo- 
hftmedán motívumokban és lényegére 
mkáhb nacionalista, semmint vallási ter­
me? . fű ez az erjedés, noha a vallásnak 
itt is van bizonyos szerepe. Egyiptomban 
es Mezopotámiában a zavarok okait rész­
ben vallási, részben faji ellentétekre lo­
bot visszavezetni. p

Egypt-om saját határain belül teljes 
függetlenséget követel, de nemcsak itt 
hanem a Szudán fölött való jogainak 
gyakorlását is. A szabadságot és füg-get- 
lenségct azonban, amelyet az egyptom iák 
követelnek maguknak, a szudánlaknak 
már nem hajlandók megadni. Ami azt 
jelenti, hogy az ő patriotizmusuk éppen 
olyan, mint a többi nép haza fisága. Szá­
mos ilyen példát tudnék felsorolni. An­
glia hajlandó Egyptomnak ami az or­
szág benső ügyeit illeti, teljes független­
séget útim, de ragaszkodik ahhoz, hogy 
Egyptom földjén megszálló sereget tart­
son, amely a Keletet és Nyugatot össze­
kötő vonalakat védje, minthogy ns angol 
birodalomnak erre- múlhatatlan szüksé­
ge is van. Ami azonban Szudánt lleti, 
amelyet lord Kifhener alatt brit csapa­
tok hódítottak meg, miután felszabadí­
totta az országot az egyiptomi uralom 
alól, ezen a területen Anglia semmi ké­
pen sem hajlandó uralmát és pozícióját 
feladni. E két- fontos kérdés mellett van­
nak még egyéb problémák, amelyeket 
azonban könnyen meg lehet oldani. A 
főkérdés, amely körül Anglia és 
Egyptom között elvi viták támadtak, a 
brit csapatoknak egyptomi területen ■ C 
x aló jelenléte. Az angol kormány ha. | 
lan dó a csapatok állomáshelyének meg­
határozását rábízni a Népszövetség hatá­
rozatára, az egy p to mi nacionalisták 
azon ban ragaszkodnak ahhoz, hogy 
Egyptom területén semmiféle idegen csa­
patok ne álljanak, mert csak ebben az 
esetben tudja magát az ország szabad­
nak és függetlenek. Maga Macdonald, 
aki az egyptomi függetlenség egyik ko­
moly pártfogója volt, Nyugat és Kelet 
összekötő vonalának biztosítására szük­
ségesnek tartotta a csapatok Egyptomban 
való leienlétét a két ország között és egy 
szigorú szövetségi szerződés megkötését 
ajánlotta. Ez a szerződés a munkásvezer 
véleménye szerint a két ország között 
szoros és barátságos kapcsolatokat ide 
zeit volna elő épen olyan kérdés körül, 
amely mind a két országra nézve nag> 
fontosságú. A brit királyi csapatoknak 
nem lett volna joguk beleavatkozni az 
egyptomi kormány funkcióiba és nem 
érintette volna az egyptomi szuverenitást 
Ezt az elvi álláspontját különben Mac 
don áld együk írásában leszögezte. Olyan 
dokumentum, amely nemcsak a munkás­
pártnak, hanem a brit közvéleménynek 
is hűséges kifejezője Sem a konzervati 
vek, sem a liberálisok, sem a munkás­
párt nem hajlandó eltérni ettől a felfo­
gástól. Es ha az egyptomi nacionalisták 
ezen a ponton nem engednek, akkor nem 
lehet számítani a két ország közötti bé­
kével.

Egyizben már úgy volt, hogy Zaglul 
pasa számi fásba vette a helyzet mérlegeié 
sénél aa angol szempontot, megelégedett 
az ország első közigazgatásánívk korlát­
lan autonómiájával és egyúttal elismerte, 
hogy Egyptom földrajzi helyzete bizo­
nyos jogokat követel Anglia javára^ a 
szuezi csatorna védelme miatt. Maga Sar- 
wat pasa. amikor ebben az ügyben 
Charm innal tárgyalt, szintén hajlan­
dó volt viismemi ezeket a feltételeket. 
Azonban Zaglul pasa épugy, mint utód­
ja, kénytelen volt távozni a kormány élé­
ről, minthogy az egyptomi parlament na­
cionalistái, akik többségben vannak, a 
teljes, tehát a katonai függetlenséget is

intranzigensen követelik. A probíefaia 
tehát zsákutcába került. Bizonyos, hogy 
a brit katonai mogszálás ellen újabb 
propagandamozgalom indul meg, de biz­
tos vagyok afelől, hogy nem lesz brit. 
kormány, amely engedékenységet fog e 
kérdésben tanúsítani. És ha az egypto­
mi szélsőséges nacionalisták továbbra is 
vezetni fognak a parlamentben, könnyen 
odáig fejlődhetnek a dolgok, hogy 
Egyptom el fogja veszteni átmenetileg is 
azt a nagy függetlenséget, amely fölött 
most rendelkezik. Mert mi bizony nem 
[érhetjük, hogy Egyptom a zavarok köz­
pontja legyen.

Ami a mezopotámiai és transjordániai 
zavarokat illeti, még nem biztos, hogy el­
fognak-e fajulni. Lehet, hogy csak a be­
duin törzsek szórványos betöréseiről van 
-zó. Talán vallási fanatizmus, vagy zsák­
mányra való éhség motívumai ennek ú

(Cluj-Kólozsvár, március 22. Az Uj 
Keled tudósítójától.) Az erdélyi görög- 
katolikus híveknek a kultusztörvényja- 
vaslat elleni kampányának egyik fon­
tos állomása volt a Kolozsváron meg­
tartott proceszió és az ezt követő nagy­
arányú kongresszus, amely a kultusz- 
jaxaslatnak a szenátusban folyó tárgya­
lásait kívánja ilyenformán befolyásolni.

A kormány intézkedései elleniére a 
görögkatolikus hívek akció-bizottsága 
elhatározta, hogy a tiltakozó kampányt 
az összes akadályokon keresztül, végig 
fogják küzdeni és ezeket a tüntetéseket 
mindaddig nem fogjak beszüntetni, mig 
a kultusztörvényjavaslatnak a görögka­
tolikusokra sérelmes pontját nem fogják 
módosítani.

A mai kongresszusra több, minit 400 
görögkatolikus lelkész és 2000-nél több 
hivő érkezett Kolozsvárra. Délelőtt féltiz 
órakor a Deák Ferenc-uecai görögkato­
likus templomban istentisztelet volt, 
amelyen dr. TI adu Jacob nagyváradi 
címzetes püspök celebrálta a misét, 
Rosian István, Brinzea Nicolaie kano­
nokokkal, Pop Hodarneu, Lueatiu, Mnior | 
Nicolae és Domsa esperesekkel. Isten- 
tisztelet után a tömeg átvonult a Főtéren 
lévő Corso-mozi helyiségébe, ahol kez­
detét vette a kongresszus.

Ntf 1
teg az talam puritánjai, akik Irak, Szyrit 
és Palesztina mohamedánjaira ugyan, 
olyan gyanakvással tekintenek, min, 
Cromwell mohamedánjai a katolikusok 
ra. Véleményem szerint a mohámedánol 
többsége bálványimádók, akik eltávolod 
tak az atyák egyszerű hitétől. Ibn Szám 
pedig az izlám Cromvellje. Tehetséges él 
jellemcs ember, akt egész Arábiát le 
győzte, fia szent háborút hirdetett a, 
eretnek mohamedánok ellen, akkor An 
glia nemsokára komoly konfliktusba ke 
veredik, hogy megvédje azokat a terüle 
teltek amelyek fölött mandatárius hatal 
mat gyakorol Az angol kormány azon 
ban nem akarja hinni, hogy Ibn Szaud 
nak köze van ezekhez a betörésekhez. Ha 
a kormány információi helyesek, akkoí 
néhány tank és repülőgép elintézi aa 
ügyet. Ha azonban hamisan van infor 
máivá, akkor bizonyára erős expedíció« 
csapatokat kell küldeni a Keletre.

Elsőrtek ár. Pop Valér, az akció-bi­
zottság elnöke szolalt fel, aki bejelentett*! 
hogy a kongresszusnak célja kiépíteni * 
görögkatolikusok egységes frontját, aJ 
ellene intézett támadások kivédése érde­
kében. Közölte a kongresszussal, hog) 
Suciu balázsfalvai érsek Bukarestből 
áldását küldi a kongresszusra. Dr. Jugt 
ajánlására Radu Jacob címzetes püspő 
köt választják a kongresszus elnökévé 
aki elnöki megnyitóbeszédében. kitar­
tásra és hűségre hívta fel a jelenlévőket, 
majd rámutatott arra. bogy a görögka» 
tolikusok az igazi román nemzeti vailái 
hívei, hitükért utolsó cseppp vérig kell 
hogy küzdjenek A hallgatóság percekig 
tartó óvcáioban részetsitette Radu püs­
pököt, aki ezután felszóhtotta dr. Juga 
ügyvédet, hogy olvassa fel a kongresz- 
szuspak címzett üdvözléseket. Üdvözlé­
sek érkeztek a katolikus hölgyek egyesü­
letétől. a görögkatolikus kórustól, a 
nemzeti keresztény egyesülettől. Az üd­
vözlések felolvasása után megszerkesz­
tették azokat a táviratokat, amelyeket a 
kongresszus küld Doled pápai nuncius- 
nak és amelyben arra kéri a pápai nun* 
einst, hogy juttassa el a kongresszus üd­
vözletét a pápának is. A kongresszui 
ezenkívül a régcntanacsnak és a főpa­
poknak küldött távirati üdvözletei. A 
Dúca miniszternek küldött távirat felöl-

MAGYAR SZÍNHÁZ

Somogyi Nn sí
a budapesti Király Szinház primadonnájá­

nak vendégjátékai
Péntő-Mers; Csókos asszony. — Vasárnap este: A legkiseb­

bik Horváth lány. — Hétfőn este 5 Arany hattyú.

mozgolódásnak A vahabiták tudvalevő-

Görögkatolikus Népszövet­
ség alakul a kultuszfavaslat
elleni harc következménye*

képen
A görögkatoilkus hlyek a kolozsvári kosigreszusson 
alároztáEt, hogy végig küzdik a k&ittaszf&rvényjav&s-

iaf eíiani harcot



@
se

®
e»

eo
ee

#e
ge

ee
e©

©
©

ee
ee

^e
e®

e$
6i?

ee
&

®
®

s
UJ KELET

vasasa alkalmával a kongresszisák han­
gos abzugolással fejezték ki a komiány 
elleni ellenszenvüket.

Radu elnöklő püspök ezután dr. 
Cozma nagyváradi orvosnak adta meg 
a szót, aki szenvedelmes szónoklatában 
ostorozta a gyűlöletet, amelyet bizonyos 
körök szítanak és amely testvérharcot 
idéz elő a román felekezetek között. 
Hangsúlyozza, hogy a liberális kor­
mánytól hálátlanság a katolicizxntussal 
szemben olyan eszközöket alkalmazni, 
amelyek károsak arra a hitre, amely a 
latin öntudatot elsőnek élesztette fel Ro­
mániában. Sincai, Micu és Petru Mctior 
az első igazi román irodalom történé­
szek és a klasszikus román nyelv úttörői 
is görögkatolikusok voltak. Dr. Gozma 
beszédét azzal fejezte he. hogy az erdélyi 

,románság eddig nem alkotott két tábort 
és szomorú, hogy már az egyesülés 
éveiben testvérharc van keletkezőben 
Erdély földjén.

Titu Halain, a számos újvári teológia 
tanára harcra szólítja fel a görögkatoli­
kusokat cs kiemeli, hogy meg kell alkotni 
a katolikus öntudat kemény frontját, 
amely minden támadást vissza tud verni.

Brauzcu Nicolaie lugosi kanonok ja­
vaslatot nyújt be a görögkatolikns nép- 
szövetség megalakítására, amely a kato­
likus öntudatot lesz hivatva, ébren tar- | 
tani. Egy bizottság kiküldését kéri a j 
népszövetség alapszabályinak lefekteté- I 
sére. A kongresszus a javaslatot nagy j 
lelkesedéssel elfogadja.

Dr. Mireea Pop előterjesztést tesz a • 
határozati javaslat elfogadására, amely- ! 
ben a kongresszus sajnálkozását fejezi j 
ki. hogy a kvltusztörvény miatt harc ke- j 
letkezett az országban. A kongresszus 1 
reméli, hogy a sérelmes javaslatból nem j 
lesz törvény, de viszont biztosítja az I 
egyházrezetöket. hogy a hívek szívvel és i 
létekkel mellettük oltanak a küzdelem- ! 
ben.

A kongresszus a határozati javaslatéi 1 
egyhangúan elfogadta.

Dr. Zách ári a fjoila a görögkatolikus 
népszövetség megalkotására vonatkozó 
javaslat kiegészítésére tesz javaslatot, 
majd Loila asszony tartott lelkesítő be­
szedet. X égül Radu Jacob tartót ti meg 
záróbeszédét, amelyben hangsúlyozta, 
hogy a görögkatolikusok minden politi­
kától mentesen veszik fel a harcot lelki­
ismeretük megbolygató! ellen és a har­
cot, ha kell a görögkatolikus hívek utolsó 
csepp vérükig is folytatjuk. A kongresz- 
szus ezzel véget ért és a kongresszisták 
átvonultak a Newyork étterembe, ahol 
bankett volt.

Va ar nap d. e. lél 11 órakor matiné elő dás keretében bemutatja
Urania mozgó Patt éS PattaChOXl
kőzJci varaira ma uiopárj közkedvelt komikusokat a Pelikania királya filmben. 

______  Beérőid lei 15 és lei 80

Paul Wegener színtársulatával 
Romániába érkezett ft

Biicnresti-tíukarest, március 22. Az Uj 
Kelet lúd.) A németországi prózai és film 
színészet egyik legmarkánsabb és legzse­
niálisabb egyénisége, Paul Wegener, aki 
számtalan filmj- ben bizonyította, be nem 
mindennapi színészi kvalitásait, európai 
turnéja során Romániába is ellátoga­
tott. Vaui Wegener társulatával együtt 
egyenesen Berlinből jött és Romániában 
elsőizben Cscrnovitzban tartott előadást.

A társulatot, a esemovitzi állomáson 
egy intellektuelekből és művészekből álló 
csoport fogadta, lükön Victor Jon Popé­
val, a esemovitzi Nemzeti Színház igaz­
gatójával, aki meleg köszöntő beszédben 
üdvözölte a nagy színészt. Március 21-én 
este a Nemzeti Színház igazgatósága disz 
előadást rendezed Paul Wegener tiszte­

letűire, ahol hatalmas közönség gyűlt egy­
be. Az előadáson Paul Wegen ért való­
sággal megrohanták autogramokért, aki 
szeretetreméltó mosollyal osztogatta alá­
írásait. Másnap este lépett fel Paul We­
gener színtársulata, az „Éjjeli menedék­
hely“ előadásával.

Az előadás megkezdése előtt újra Vic­
tor Jon-Popa köszöntötte fel Paul We­
gen ért. Cseniovitz legválogatottabb kö­
zönsége, a diplomáciai kar es a hatósá­
gok vezetői vettek részt az előadáson, kik 
lelkes ünneplésben részesítették a kivéte­
les művészi produktumot nyújtó béri:ni 
színészeket. Csernovitz után Paul Wege­
ner színtársulatával együtt Jasiba megy. 
majd Románia összes nagyobb városait 
is sorra fogja látogatni.

a karfa a

* <**• V- "dgTC

* 4 7 It Kelet na sí yv aradi tiokkiadó- 
hivatala Str. Aurél Vlaien 51. (Vám-

Blum e.-e: nvöiizlet, tzred-
évi-Pmléktér 2. (KörósparU sz. 
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„Harisa Wasfiiügfan“

Dél-Amerika szolgálatában.
ÍTizakimerikába c-ak 7 nap. Délameriká- 
ra csak 9 napi ut a Óceánon át. Az úti 
<íö,isVÍ BiikarestbőS Newyorkig 100 dollár 
vízum Is beleértve. U ikóltség Bukarest- 
boi L-eiamerikab; 2i1/, angol font, vizűm 

is beleértve.
Határtól kikötőig az ,it csak 48 óra. 
Közben csak 2 határ. Mindennemű felvi­
lágosítást és prospektust díjmentesen ad
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CosulichLlne*
Bucuresd, r;,:ei Grivif í No ISI, v-gv
:ókunk: Cosu.ich Line, Timisoara, Uri-ut

(Sir. I. C. Braiianu) 18. e•#*see©e-:e4s@ae€H&eesee®®’

Hirdessen az „Uj Kelert-ben

(Cluj-Kolozsvár, március 22. Az Uj 
Kelet tudósítójától.) Több szürke tör­
vényszéki tárgyalás után került sor 
Szöcs Miklós kolozsvári uccaseprö bűn- 
percben a kúria, iteleiének kihirdetésére. 
A törvényszéki tanács elnöke Felróván 
biró miután maga elé szolitotta a vádJot- 

: tat. csodálkozva mondotta.
— Hat maga, hogy kerül ide, ilyen 

becsületesnek kinéző ősz fejjel. Csak nenu 
lopott?

— Nem elnök ur, nem vagyok én >1- 
yuj- — válaszolta a szelíd arcú. egyszerű 
kinézésű vádlott, akiről a néző nem téte­
lezhette fel azt a szörnyű bűnt, amelyért 
az igazságszolgáltatás fóruma elé került.

Adja isten, hogy meghaljuk
— Hát mi a vád maga ellen, — kér­

dezte ismételten Petrovan elnök, — aki 
nem tekintette meg Szöcs Miklós per- 
iratait.

I — Elnök ur, bocsánatot kérek, de 
inkább nem mondok semmit. Megtörtént 
mar régen volt. adja az Isten, hogy meg- j 
haljak minél előbb, hogy elfelejtsem.

Közben Petrovan elnök figyelmesen i 
lapozott a peri rátok között, arcat hirte- • 
len pír borította, felkapta fejét és mintha ] 
emberfeletti erővel fojtaná el érzéseit, j 
izzó hangon kérdezte a vádlottól-

- Maga, maga Szöcs Miklós?
— Igen — volt a válasz és Szöcs Mik- j 

lós lehajtotta a fejét.
Maga követte el azt a bestiális 

bűncselekményt, maga gyilkolta meg az 
unokáját?

A vádlott hallgatott.
Petrovan elnök ezután jelt adott a 

törvény széki jegyzőnek a peri r a tói: fel­
olvasásara.

Szöcs Miklós bűne
■ ■ • Szöcs Miklós 55 éves uccaseprő 

1925 őszén bestiális körülmények között 
erőszakot követett el leányán, Szöcs 
Márián, akiknek nem volt bátorsága el­
mondani édesapja bestiális tettét, mivel 
ez azzal fenyegette meg, hogy megöli, 
ha szól valakinek. Szöcs Miklós rövid 
időközökben még többször követte el a 
szörnyű bűnt leánya ellen és a következő 
év tavaszán a bűnnek meg volt a követ­
kezménye. Szöcs Máriának egészséges 
leánygyermeke született, kinek apja egy­
ben nagyapja volt.

Szöcs Miklós lelkiismeretére oly nagy 
súllyal nehezedett az újszülött, hogy el­
határozta a megmérgezését. Marószódát 
szerzett valahonnan és egy buzaszem- 
nyit bngyiimöszölt a gyermek szájába, 
Szöcs Miklós borzalmas büntette után 
eltávozott a lakásáról, az anya pedig a 
gyermek velőtrazo sikoltozásaira elő-

sietett és kétségbeesve látta, hogy a két­
hetes gyermeknek szájából vér szivárog. 
Ölbe kapta a csecsemőt és Lettner Fülöp 
gyermekorvoshoz sietett. Az orvos azon­
nal megállapította, hogy a gyermek 
szajaban marrúszoda által előidézett 
égési sebek vannak. A gyermek néhány 
napi vergődés után augusztus 4-ikén 
meghalt.

Sröcs Mária megtette a bűnvádi felje­
lentést apja ellen, fentartva a vádat, 
hogy édesapja józan és ép elmével vette 
rá erőszakosan őt a bűnre. Elmondotta 
azt is Szöcs Maria, hogy édesapja azzal 
fenyegette meg, hogy megöli, hogy ami­
kor a gyermek megszületett arra akarta 
rábírni, hogy gyermekét megfojtsa, 
végül, hogy egy nagy mosás alkalmával 
édesapja az üzletből hozott marószódá­
ból levett egy babszemnyit, melyet az 
asztalra tett egy szelet papirosra.

Szöcs Miklós tagadta, hogy józan volt, 
amikor leánya ellen elkövette az erősza­
kot és azt vallotta, hogy részeg volt 
akkor is. amidőn a gyermeknek beadta a 
marószodát amelyről azt hitte, hogy cu­
korpor

A törvényszék a vádlott korának elő­
rehaladottságára való tekintettel Szöcs 
Miklóst 3 évi fegyházzal sújtotta, a tábla 
az ítéletet helybenhagyta, de Szöcs Mik­
lós tovább felehhezett a kúriához. A tör- 
xényszék Petrovan tanácsa ma délelőtt 
közölte Szöcs Miklóssal, hogy a törvény­
szék első Ítéletét a kúria is helybenhagy­
ta. A baromi évi fegyházbüntetésből húsz 
honlapot a vizsgálati fogsággal kitöltött­
nek számítottak.

£ bS'gB tÉ Sé

vásárlás bizalom dolga
Ha jó betöri akar venni, ne sajoajja az inai
Ma r^s vásárhelyre
CTg.-Mr.re») és tekintse meg

Székely és Réti
Erdelyrészi Bútorgyár Rt, hatalmas raktárait.

Bösendorfer. Stiogl, Wirth, Hoffmann

zongora és pianínó
gyárak képviselete.

Hitelképes egyéneknek kedve» fizetési feltételek
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ÍRÓK és IRfiSOK
Orosz könyvek

Maurice Paleologuc: //. Sándor <ár 
tragikus regénye. Maurice Paleologu^ 
Franciaországnak a világháború alatt 
volt orosz követe, komoly írói nimévre 
tett szert nemrég megjelent memoárjuk 
vak amelyeket „A cár országa a nagy- r.^ 
borúban cím alatt adót: Ki. Pulooiogue 
aki az orosz életnek egyik legalaposabb 
ismerője, most újabb könyvvel lepte meg 
az európai irodalmi köröket. Ez alka­
lommal az újkori orosz történelem egyik 
legérdekesebb alakjának, Ii. Sándor cár­
nak festi meg tragikus portréját, j 881 
március 13-án egész Európát rémülettel 
és iszonyattal töltötte el az a bombame­
rénylet, amelynek a lénkült gondolkodá­
sú és eszményi célokért hév ülő II Sán­
dor cár áldozatul esett. Senki ,->em gon­
dolt akkor arra, hogy nem telik bőig 
negyven év és a világ leghatalmasabb 
autokráciája összeomlik, a Roman_»v. 
család tagjait kiirtják s a Szent Oroszor­
szág a világforradalom égő esi vaját dob­
ja Europa és Ázsia népe közé. il. Sándor 
tragikus uralma mintha előkészítője lett 
volna ennek a rettenetes katasztrófának 
s a bombarobbanással, amely a cárt ha­
lálra sebezte, a halál harang kondulfc vol­
na meg a dinasztia feje fölött. A szeren­
csétlen török háborúval, amely az oiuse 
nemzeti önérzetet vérig sértette, a cárig, 
nms újra fölelevenitette a bizánci gondo­
latot s konstantinápolyi aspirációi párt­
fogást biztosítottak a turbulens balkáni 
népeknek. Ennek a politikának eredné.

I nyo lett. végül az Oroszország összeomiá- 
I sara vezető világháború. De Sándor cár 
í alatt vált erőteljessé és akcióképesré az *. 
i forradalmi szervezkedés, amely lassan*
> kint az egész birodalmat aláaknázta. A 

nihilizmus nyíltan hadat iiz<=n már 4, 
cárizmusnak. A merényietek valóságos 
epidémiává válnak s a cár uralmának 

. utolsó éveiben a nihilista- és ári-terror 
küzd egymással a szerencsétlen birodalom 
ban. A tragikus események közé szövő- 

I dik II. Sándor cár romantikus szereim; 
j regénye, a szép Dolgoruky Katalin her- 
j cegTiővel, akihez ettől fogva rendületlenül 
í ragaszkodik. Attól a pillanattól. hogy a 
; szép hercegkiasszony szive sugallatát, kö- 
I vetve az övé lesz, a meglehetős lobbané- 
i kony természetű cár nem ismer többé 
: más nőt. De Katalin nélkülözhetetlen lesz 
! ránézve; közli vele minden gondolatát, 
j magával viszi külföldi útjaira s később 
i morganaiikus házasságot is köt vele. A 
• tragikus végű cár regényes élettörténetét 
I nagy művészettel és érdek feszítő előadás- 
I sál irta meg az orosz viszonyok legkitű­

nőbb ismerője, Maurice Pak A ague.

Luden Murat hercegnő: Ka nt Katalin 
cárnő szerelmi élete. Az Eszük Sem ka­
rnisának vagy a Rococo Kleopátrájának 
nevezi Nagy Katalint, a vilii-történelem. 
De több ennél, vagy legalább is más mel­
léknév illik rá jobban. A iölvilágofodás 
századának Theodora ja ő, akinek vérrel 
és kéjjel kisértő szent Palotájába Voltaire 
és Diderot bejáratos s akinek szerelmi 
báj italait tudós német orvostudorok ke­
verik. 0 teremtette meg az uj byzantiniz- 
musk amelynek véreskezü autokratái 
humánus jelszavakkal, fcfí\ ilaposodott 
filozófusok elméleteivel dobálóztak. Fér­
je megöletése árán, palotafoi radalo nmal 
ragadja magához a trónt és a hatalmak 
miután testét dobta prédául mindenre 
elszánt pretoriánusainak.

Ragyogó egyéniség volt. csodálatos ke­
veréke a kacér asszonyosságnak és a cse­
lekvő férfiasságnak, a józan tisztánlátás­
nak és a vad kegyetlenségnek. Született 
parancsoló, szuggesztiv akaratú úrnő; 
modem, nyugati műveltséggel cs szilaj, 
keleti temperamentummal.

Ducién Murat hercegnő csodálatos szí­
nekben izzó miniatűrt fest a halálos rot­
hadás káprázatos foszforeszkálásaról. Tö­
mör mondatai döbbenetes perspektívá­
kat tárnak az olvasó elé. Szinte úgy érez­
zük, hogy az egész könyv néhány kis’r- 
tetes erejű, bűvölő ige, ellenállhatatlan 
hatalmú tetemrehivása a múltnak a té­
tén tett Oroszország vérbefagyott holttes­
téhez.

Megrázó könyv, Minden szavának t-u-
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Nóra
ÜJ KELET

/tépi?: <i kolozsvári Magyar Üzinház- 
lau Ibsen Henrik centennárjutna alkal­

mából —
Tegnap este Oslóban, régi nevén Kris­

tiania ban\ -1 ágyulövés adta hírül a 
norvég főváros lakóinak, hogy 100 évvel 
azelőtt, ezen a napon látta meg a nap­
világot Ibsen Henrik, a ntigy norvég 
küllő 1 - drámaíró, akinek leg tökélete­
sekül fejeződtek ki a XIX. század törek­
vés«;-: s mindazok az érzések, amelyek a 
kontemplativ norvég nép legjellemzete- 
s«bh tulajdonságai.

Tegnap este a kolozsvári Magyar 
Színház i> Ibsen szellemének akart hó­
dolni. a nőkor egyik legismertebb drii- 
iiia.iut a ..Nórát“ elevenitetle fői, mely 
ib.sea butáikon müvei közül való s azt 

aimak idején forradalmi problema- 
ó.kiit szólaltatja meg, mely leginkább a 
t, . a mporén norvég társadalomban c's 
■uh ‘k >ok tekintetben ferde élete bon ter- 
m-1 .tolt ki. Bizonyos mérlókig a női 

!-Hicipáriíi polgári érlelinezése a Nóra, 
ísö nö-emancipációs törekvések író­

id í.i visszhangja, amely ha ma már 
>\ unatkozásban ol is vesztette akto­

mért hiszen az élet nem áll 
mégis egyes társadalmi rétegekre 

' még ina is érvényesül, különösen 
M íálisuii gyöngén fejlett és konzer- 

•n társadalomra.
\ in 1 Nórák már sokkal távolabbi éa 

sisivL.i| fői mdnlmibb célokért küzdenek s 
u. ír turn a férfi és a nő házasságon 

L. fg>enr ingóságáról van szó, hartem 
n • n konvencionális kötelmek és for­
ma! devalvációjáról Ennek ellenére, 
Ibsen Nóra ja beállítva a maga időbeli 

• rhe!i síkjába, mint kortörténeti do- 
kv ítura is, nagy érteket képvisel, 
innál is in ki hb. mert lélektanilag és 
•iramai hatásban kitünően felépített 
munka.

K W-gtel un, Imgy akármelyik más 
i ősei drama sokkal inkább lett volna 
•tkMiaiis. mint a Nora, de viszont a da­
ruim nk népszerűsége sokkal nyilván va- 
tóbb. átlátszóságé és drámai érvelése 
sokkal egyszerűbb és megkapóbb, mint a 
mb!.; Ibsen-drámáké. Mindenesetre 
magán viseli a nagy északi óriás zseni- 
tenek bélyegét s ezért érthető az az ér­
iek löd és s szeretet, amellyel Ibsen cen- 
tenriéi i i urna u lka Imából a kolozsvári 
közönség fogadta.

♦
’ ■ ’őadás .-ok tekintetben nem állott

1 az ünnepi nívón, amelyet a nagy 
ültéi iránti hódolat igényelt volna. Pet- 

:;•/ Alice Nórája csak tétova sápban 
'■'tidl' meg a ibseni elképzelést, míg 
iliol erőteljesnek, markánsnak és 

■ pírnak kellett volna lennie, hangja 
' • itéLa nem tudóit a kellő lendületig 
■i.vkrdni. Tóth Elek IIel merje egy 

rutinos színész kvalitásait ra- 
gyaglatta. bár az utolsó felvonásban, 

„na öt is elhagyta volna intuicióia. 
‘ : ti kitiinőhh játékot produkált Rét- 
' 'Ív í'-s viszonylag kis szerepében jó volt 
Mihúhiffy is. Székelyhídi Adrienne je- 
!■'•-.•• ktelén szerepében ezúttal is megál- 
íott,:’ 1 -Ivét. A rendezés kivételesen sti- 
!uso- volt. (s-)

Nagy tűzvész Tókióbaii. Londoii-
bol duiitiíx: iükiü elővárosában. Vala- 
h'ir-d an óriási tűzvész pusztított, mely- 

’ig 2 halott áldozata van.
A cigányzenészek is tüntetni akar- 

juak Budapesten a „liuzd rá Joiiny“ cí­
mű iuzz-upera ellen. Budapestről jeien- 
1 x; Jelentettük, hogy a csőcselékkel 

7 .{kezeit budapesti egyetemi ifju- 
egnap este parázs tüntetést rendc- 

:it a Városi Színház és a „Népszava“ 
•Zvíkesztősége elöli, a „íluzd ra Joa- 

eimü jazz-opera előadása ellen A 
budapesti rendrség ma estére is nieg- 

űiija a Városi Színház környékéi, mi­
vel hire jár, hogy a diákság újabb 
{elésre készül n »azz-onera ellen.

Chilén a cigányzenészek is tünkéi ni 
• x. mert a jazz eiveszi kenyerü- 

k -i. -lii tégy 200 cigány zenész akar 
'dviiiiulni a Városi Szinnáz c.lé, ahol az 
noauás elején magyar nótákat í /gnak 
látsz mi

nemzeti parasztnárt el
■ - - BBlick Ti

J

ott

(Bucuresti-Bvkaresl, március 22. ’A*, 
U.i Kelet tudósi lójától.) tíratianu Vintila 
tegnapi expozéja, amelyről elsőnek szá­
molt he az erdélyi lapok közül az üj 
Kelet, óriási feltűnést keltett a főváros 
összes politikai köreiben. A ma délutáni 
lapok vezetöhelyen foglalkoznak az ex­
pozéval és csodálatosnak tartják azt a 
hangot, amelyet Bratianu Vintila a 
nemzeti parasztpárttal szemben használt.

Az „Adeverul“ úgy tudja, hogy a 
nemzeti parasztpárt vezetői megfelelő

Az Uj Kelet tudósító já mik esti telefon jelentése
elégtételt fognak szerezni maguknak 
azokért a vádakért, amelyek az ország 
miniszterelnökének szájából méltatlanul 
érték a pártot.

Ami Bratianu Vmlilának ama kijelen­
tését illeti, hogy Mania Gyula demarsot 
intézett volna hozzá, amelyben a hata­
lom átadását követelte, a „Politic?»“ 
tudni véli, hogy Mamii Gyula csupán a 
régenstanácstól körte a kormány eltá­
volítását, de sohasem fordult Bratianu
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(Timisonra-Temesvdr, március 22. Az 

Uj Kelet tud.) Egv páratlan érdekességül 
fegyenebotrány, egy nyolc évvel ezelőtt 
elkövetett titokzatos rablóigyilkosság em­
lékét elevenítette fel a temesvári közön­
ségben. 1920-ban történt, hogy Boteanu 
Pompeiu, Boieami Constantin temesvári 
térparancsnok 21 éves egyetemi hallgató 
fiát meggyilkolták és holttestet a Bogába 
dobták. A gyilkosság titokzatos körülmé­
nyek között történt ugyanis, Boteanu 
utolsó éjszakáján diáktársaival együtt a 
gyárvárosban mulatott és mikor barátai 
tói elvált, váratlanul eltűnt. Öl nap múl­
va Tührnyi Ferenc temesvári iparos hor 
gászá? közben kifogta a fiatalember hul­
láját, amelyen súlyos sérülések látszot­
tak, különösen a fejen és a homlokán. A 
legnagyobb eréllyel bevezetett, nyomozás 
arra az eredményre vezetett, hogy a fia­
talember vagy öngyilkosság, vagy vélet­
len szerencsétlenség áldozata tett.

Nyolc évvel a szerencsétlenség megtör­
ténte után, néhány héttel ezelőtt a targu- 
ocnai fegyház igazgatóságánál jelentke­
zett egy Dragoi Joan nevű iegyenc, aki 
azt a szenzációs \ állomást tbtte az igaz­
gató előtt, hogy a sóbányában egy Gün­
ther Gyula nagyváradi illetőségűi fcgyenc 
cél került ősze, aki elmondta neki, hogy 
annak idején ő gyilkolta meg Temesvá­
ron Boteanu ezredes fiát, akit revolver­
rel lőtt agyon és azután bedobott a "Bégá- 
ba. Az igazgató maga elé rendelte Gün- 
tiiert is, aki ugyanezt vallotta az igazgató 
előtt is.

A temesvári vezetcí-ügyészt, értesítették 
a két fegyenc egybehangzó vallomásáról, 
aki azonnal táviratilag intézkedett, hogy 
a két fegyelmet Temesvárra szállítsák. 
Gvnlherl és Drágáit megvasalva vonatva 
ültették, azonban Günther és Dragoi a 
vonatban, amikor az egy lankás vidéken 
lefelé haladt, szökést kíséreltek meg. 
Talpig megvasalva, a vonat lépcsőjéhez 
vonszolták s ki akartak ugorul, azonban 
az őrőök idejekorán észrevették a szökési 
„kísérletet és azt idejekorán megakadá 
lyozták.

A két f egye ne a vizsgálóbíró előtt meg­
ismételte Targu-Ocnán tett vallomását 
A szenzáció erejével hatott különösen 
Günther Ferenc vallomása, aki elmesél 
le, hogy az emlékezetes estén &' Béga 
felé tartó Bogdan Pompeiuhoz csatlaké 
zott, majd revolverével agyonlőtte s holt­
testét a Bégába dobta. Ugyanekkor Gün­
ther azt a képtelen kijelentést tette, hogy 

vilkosságot dr. Brück Henrik temes- 
; úgy véd felbujtására követte el, aki 

zonyos politikai okai voltak Bo- 
Pompeiu megöletésére.

A temesvári ügyvéd érthető meglepe­
téssel vette tudomásul az ellene felhozott 
súlyos vádakat és azonnal jelentkezett az 
ügyészségen, alioi kijelentette, hogy szem 
besiteni óhajtja magát a vádlottal. A 
szembesítésnél kiderült, hogy Günther 
Ferenc nein is ismeri az ügyvédet, a to­
vábbi vallatás folyamán pedig a legyeu- 
cokról kiderült, hogy csak azért találtuk 
ki a gyilkosság és a felbújt-ás meséjét,

Vintikihoz. Ellenben igaz az, hogy ai 
elmúlt héten Mihai Donoria kereste fa 
Bratianu Vin ti lát, akinek kijelentett®
ha a kormány önkényt átadja a halai- 
inat, úgy a nemzeti paraszt (tárt hajtanéi 
bizonyos kérdésekben a kontinuitást biz­
tosítani. Ha azonban a nemzeti paraszt- 
párt a maga erejéből, kerül a hatalomra^, 
akkor egyálkdában mm fogja respek* 
látni a liberálisok irányelveit és meglévi 
berendezkedéseit.

hogy Temesvárra tolón coljuk őket és az 
utón szökést kíséreljenek meg. A íőü-* 
gyész vizsgálata alapján már annál i3 
inkább lehetetlen elhinni a fegyencek ál­
lításait, mert. a régi szerencsétlenség ak­
táiból kiderült,, hogy a meghalt fiatalem­
ber hulláján revorverlövésnek semmi 
né\ en nevezendő nyoma nincsen. Gün­
ther és társa végül maguk is beismer­
te, hogy a mese csak trükk volt és ez­
által megszabadulásukat akarták lehető­
vé tenni.

Érdekes, hogy Günther miért épen 
Brück doktort választotta ki arra, hogy 
a gyilkossággal kapcsolatba hozza. 1920- 
ban a fegycnc Temesváron tartózkodott 
és ott hallotta említeni Brück doktor ne­
vét. A sóbányában eszébe jutott ez a nev­
es társával együtt elhatározta, hogy a m* 
se valószínűbbé tétele végett felhasználja 
a temesvári ügyvéd nevét. A két. fogy én­
ed, erős fedezet mellett visszaszállitotinl® 
Targu-Ocnára.
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Nápoly, március 22. Gugüelmó Álar­
com, a drótnélküli tavin» íólíedezóje Ná­
polyba érkezett, ahol yachtjan1 hosszabb 
utakat szándékozik tenni, hogy kísérle­
teit a szabad tengeren folytassa. Angliá­
ból való elutazása előtt az „Unitéi 
Press“ egyik munkatársát fogadta, aki 
előtt a drótnélküli táviratozásról és a 
rádió győzelmi útjáról nyilatkozott.

— Ptüvid időn hclui — mondotta Mar­
coni — lehetséges lesz úgynevezett „kép 
és facsimile átviteleket“ eszközölni. Kéz­
zel vagy írógéppel irt egész oldalakat 
pillanatok alatt lehet majd a világ min­
den részében terjesztem. A mai drótnél­
küli táviratozás tökéletesítésén is dolgo­
zom és pedig abból a célból, hogy lehe­
tővé váljon egyidől,-en a több irányban 
való táviratozás.

— Meggyőződésem szerint a drótnél­
küli kapcsolatok hozzá fognak járulni a 
népek kölcsönös megértéséhez és ezzel le 
fognak csökkenni a háborús eshetősé­
gek is. A tökéletesített drótnélküli táv- 
iratozás lehetővé fogja tenni percenkmt 
ezer szónak a sürgöny zését. Nem hiszem, 
hogy távol legyen az az idő, amikor 
fényképészeti utón lehetséges lesz a 
szavak ezreit pillanatok alatt a legna­
gyobb távolságokra átvinni. Ez az eljá­
rás azt fogja magával hozni, hogy a 
táviratokat ezentúl néma szavak mennyi­
sége után fogják számi tani. hanem a 
szöveg négy zetcen í i méternyi területe 
szerint.

Marconi ezután rámutatott arra. hogy 
ma már nagyon könnyen lehet Európá­
ból pillanatok alatt Kanadába, Ausztrá­
liába, Délafrikába és Indiába rádió ut­
ján híreket közvetíteni. Ez a közvetítés a 
16—34 méternyi hullámhossznak felel 
meg. Ezeket a hullámokat antennák és 
reflektorok segítségével egy irány felé 
koncentrálják, egy bizonyos pont felé,

I ellentétben a régi rendszerekkel, amikofc 
j ugyanis a leadott hírek minden irány bat 

terjedtek. A rövid hullámhossz körül 
j újabban érdekes megfigyeléseket tettek,
I Ugv találták ugyanis, hogy az angol- 
i ausztráliai vonalon a hullámok a reggeli 
! órákban az Atlanti-óceán irányában ha­

ladnak, vagyis 5400 kilométerrel hosz- 
szabb utat tesznek mint az esti órákban^ 
amikor az étenkus ut Ázsián át vezet.

— Újabban — mondotta Marconi —« 
kísérlet történt arra, hogy a drótnélküli 
táviratozás rendszerét átvigyék a táv­
beszélésre. TTgy vélem, hogy a közeljö­
vőben' föl fogják fedezni uizonyos elek­
tromos hullámoknak az elektromos erfl 
átvitelére való képességét.

Marconi közölte még, hogy az angol 
kormány legközelebb konferenciát hív 
egybe az egész világ kiváló radio-szak- 
értöiből.

2V8SZ! b,y tei KlVl mno, z » ö a \

— AnaíoSe France- Rostand, Verlaine, 
Chopin halhatatlan szelleme fog meg­
szólalni vasárnap, 25-én délután aa 
Épít ü rnun k á s ok - (itthon áb an megtartan­
dó francia irodalmi délutánon» mel> ct á 
Myagána’.kalmazottak Szövetségének i 
kuíturbizottsága rendez. Az előadás d. 
u. 5 órakor kezdődik Belépőjegy nincs, 
műsor megváltása kötelező.

Két hónapi fogházra ítélték Rupet'l 
Rezsőt. Budapestről jelentik: A buda­
pesti törvényszék a Rupert—Schadl-per­
ben hozott tegnap ítéletet. A bíróság Ru­
pert Rezsőt egy rendbeli rágalmazásért 
két hónapi fogházra és ezer pengőre 
Ítélte el. Az indoklás kimondja, hogy 
állításokat kockáztatott meg. amelyek 
valódiság esetén alkalmasak lettek volna! 
arra, hogy a Schadl tanácsot közmegve- 
tésnek tegyék ki. Enyhítő körülménynek 
vették, hogy a vádlott rendkívül izgatott 
lelki állapotban tette meg rágalmazó ki­
jelentéseit a Schadl tanácsról. Súlyos- 
bitónak, hogy a sértő- szavakat éi>enT 
nemzet gyű lesi képviselő és ügyvéd mon­
dotta.
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Tawézvárás a télutóban
Hogy megcsendüli a föld mélyén az élei, 
érzem mar nagyon 
és tavaszvérú ütemben ballagok 
mig csodálatos fényt vet rám az atom. 
Jegyszer eljön a tavasz, 
s a langyos, igaz márciusi nap 
ragyogni és dalolni fog fölöttünk: 
akkor víg korzón, szép lányok száján 
csiklandozó, vig mosoly nevet majd, 
s hevenyén kifesteti virágok illalát 
viháncozm fogja a világ; 
altkor melancholiátn 
s tönkrefüstölt szervezetem ts 
felolvad táncos, no lás énekekben: 
akkor köszönve márciusi napnak 
felhőket zeng a versek lüktetése 
és összeforrok majd szerelmesemmel 
és akkor, talán igaz tesz a szivem.
Akkor, telkemről minden rongy lehullott 
alrkot ó... csupasz-meztelen leszek...
akkor tavasz tesz s jó, igaz meleg...

Barzday István

FIO YEl.MEZTETÉS ÁLLAMPOLGÁR­
SÁGI ÜGYBEN!

A kolozsvári Cttrtea de Apei mellett 
működő állampolgársági felebbezési bi­
zottság újakban a következők ügyében 
döntött:

Ur ma eh er Josif RomulL Adolf Jenergj 
Jacob Sil man Fizessanpetru, Moise Lá- ; 
zár. David Ló vei Heinrich RentmiaiL :
vad. Hermina Fw.her Bistrita, Samuila 
M ertzberger Chiods, Josif Österreicher, ! 
Ignatz Schweiger, Vilma Weinberger, I 
Lazar Solomon Dej, Samui I Fürst Ilva- J 
Mare, Gustav Rottmayer, Leopoldina 
Gerő. Isac Eger, vad. Ini Adalbert ’ 
Schwartz, Mózes Ankraut, Josif Abra­
ham. Biirger Mór, Simon Róza, Nóta j 
Mór Cluj, Maxiban Grosz Huedin. Tzi- 
dor Tischler Targu-Mtires. Eugen Gott- I 
lieb, Hateg. Dropp Maier Ezra Casern, i 
Balog Farkas Turda.

— Nagy atkctraányváltezás küszöbéé ! 

éli Jugoszlávia Beigráüból jelentik A la 1
pok a közeljövőben beáiló nagy alkot- I 
máiryváltozásról cikkeznek. ÁMaólag 
rövidesen szabályozni fogják a régens- 
ség kérdésért, arra az esetre, ha a ki­
rály külföldön tartózkodik Ezenfelül 
módosítani akarják a tartomdn> \ ön 
kor irányzatokat végál eudrg megköti 
struáljátk a felsőliázat.

— A marosvásárhelyi görögkeletiek 
ej kegyszereket készítenek a gorogka- 
toiikuseknak. Marosvásárhelyről jelen­
ük: A marosvasárhelyi görögkeletiek 
között mozgalom indult meg abban az 
iránvban, hu, « . r gx u ..k i; •'< e- 
szere a vasárnapi tüntetés alkalmával 
keresztülszurt zászló helyébe újat. sze

Martocsán János és Lakatos 
József dninylegénysk gyil­
kolták meg Settesniaíint

A csetsd&még remén, hogy hamarosan kézreSteritl az 
erdőben bsifüsálo

A páratlan vakmerőséggel végrehajtott 
gyilkosság rewdfeteit, mintahogy azt az 
Uj Kek>í már megírta. sikerüli rekon­
struálni a Saatmárról kiszállt hatóságok 
nyomozás#), során. A nagy körűitekintcs- 
sel folytatott nyomozás során mái' való­
színűvé vált az is, hogy a gyilkosságot a 
környéken portyázó vándorcigányok kö­
vették el. Ma a nyomozás biztos nyomra 
vezetett, ugyanis a csendőrség megállapí­
totta, hogy a gyilkosságot Martocsán Já­
nos és LakeUo: s József cigányok követték 
el, akik jelenleg valószínűleg a környék­
beli erdőségekben bujkálnak. A csend­
őrség teljes apparátussal üldözi a cigá­
nyokat. Rejtekhelyük már ismerős a 
csendőrség előtt, úgyhogy elfog&tásuk 
már csak órák kérdése.

afítre-Ssalmái\ március 23. Az 
Uj Estei tud.) Beszámolt az Uj Kelet ar­
ról a hátborzongató kegyetlenséggel vég­
re hajtott rab 1 ogyilkosságról, amelynek a 
szaimármegv'vi Borgó község GoUesrsumn 
Ignác nevű zsidó korcsmáros volt az ál­
dozata. A szerencsétlen zsidóembert 19- 
éa éjjel öltéit meg a gyilkosok, akik az 
ablakon keresztül hatoltak be Gottes­
mann házába. Az egyik szobából, mely 
a zsidó házaspár hálószobája mellett van, 
Gottesmann gyanús zajt hallott és kilé­
pett. Ekkor a hálószobában egyedül ma­
radt asszony dulakodás zaját hatotta, 
•jár perc múlva pedig, megjelent a szo- 
öa ajtajában a több sebből vérző Gottes­
mann és egyetlen jaj kiáltással holtan 
esett össze.

is Icát '44e I

Salzburg, március 22. A SermbUck te­
rületén nagy sí katasztrófa történt, amely 
Bek az eddigi megállapítások szerint 13 

' áldozata van. Egy 17 személyből álló tár­
saságot elsodort a lavina és a hóba te­
mette. Csak a lavina szélén tartózkodó 
négy ember menekült meg és ezek vitték 
el a katasztrófa hírét a legközelebbi me­
nedék!) ázba. Bilgeri csendőregredes, aki 
Gasiein közKiLeu jelenleg esem k’.r tan fo­
lyamot tart. rö-gtön valamennyi emberé­
vel í öl kereked éti, hogy a kataszirófa 
színhelyére siessen. Ugyanakkor indult a 
seerencsóüeutk megmentésére a hadga- 
stemi és a Zell <*m see-i mentek-xpedi- 
eió is, de kévés remény van arra. hogy a 
szerencsétleneket még életben találják, 
mart a mentés munkáját rendkívül meg­
nehezíti az, hogy az óriási hóviharban 
még karhosszuságnyira sem látni. A tu- 
i ist&társaság valamennyi tagja egy szo­
ciáldemokrata tornaegyesület t&gj ai kö­
zül való, csupa fiatalember, akik nagy­
szerűen síelnek s a felszerelésük is pom­
pás voR. A kaLvSztrófát valószínűleg az 
idézte elő, hogy a társaság együk tagja 
véletlenül laza hótömbre lépett, vagy pe 
dig az erős hóförgeteg indította üteg a 
lavinát.

Egy újabb távirat a következőket je­

lenti: A Sonnblick területén lejátszódott 
sikataszirófáról szóló hírek, sajnos, va­
lóknak bizony ul tik. A 17 turistából mind 
össze négy ember menekült meg, de tzek 
is részben eszméletlenül, kimerültén fe- 
küsznek a Terméyzetbai-ákik nienedikM- 
zában, a Kőim Saiguro mellett.

Az első mentőexpedició, amely délután 
Gaste in bői elindult sokat fáradozol 
azon, hogy a szerencsétlenek nyomára 
akadjon, azonban minden fáradozása: 
hiábavalónak bizonyult mert a nagy hő- 
tömegek alatt teljesen lehetetlen es eá- 
tüntek nyomait megtalálni.

Az eddigi vizsgálat adatai szerint a 17 
emberből álló társaság szombaton mdutt 
cl Becsből 6 napos kirándulásra te n?a 
a kora délelőtti órakhan in iu.tt el a sons- 
biieki meuedokhazl.cl, azonban az erős 
szélben es a hoforgetegben f-jtóvesztette 
az útirányt Hossz )h’. jy íbálkozás nutp 
tanácskozásra gyűltek ó- ze te ez okozta 
vesztükéi A laza hor.deg ugyanis nem 
tárta, el az egybocscportosult 17 ember 
súlyát, II égindült lefele é- magával ra­
gadta a turistákat 7ÜC méternyi mely­
ségbe. N^y mm’, err.eic sikerült kövekbe 
belekapaszkodni cs így mcgmenek'ilm, 
a többi ló ember «runner.tűsére azonban 
semmi remére, nin

rezzenek be. valamint a megrongált 
keresztek és kegyszerek helyébe uja- 
ka(^ csináltassanak A mozgódon!, amely 
nck élén dr. Popescu, dr. Vés can és 
dr. Baciu Aurél szenátorok, illetve kép 

.viselők állanak, jó hatást váltott ki a 
grgokatolikusok körébe«, látván, bogy 
az erdélyi görögkeletiek mellettük van­
nak

— Leszúrta veíéSytársnőjét. Buka­
restből jelentik: Andrei Liza Romanesti 
községbeli asszony megseRetfe. hogy 
férje Zaeharia Ma^r a fiatal leánnyal 

í viszonyt folytat. Elutazást színlelt, az­
tán elrejtözköclött a csűrben és bevár­
ta az estét, amikor férjéhez tényleg el 
látogatott vetélytársiiője. Andrei Liza 
egy éies konyhakéssel megrohanta a 
leányt, keresztiiisziria a nyakát. Pár 
perc múlva Zacharia Mária elvérzett. A 
gyilkos asszony elmenekült és a csead- 
rrpk még mosá sem találták meg .

— Mexikóban a banditák dlaanHt^al 
robbantottak fel egy vonatot. Mexikó­
ból jelentik: Colima államban a bandi­
ták dinamittal robbantották fel az egyj,,- 
személyvonatot Kő» v:.gen teljesen el­
pusztult, egy utas súlyosan, több pe­
dig könnyebben megsebesült. A bandi­
ták a vonatot telejsen kifosztották.

— Súlyos au toka faszt róla Marosvá 
sárhelyen Marosvasárhelyi tudósi tónk 
jeleni!: Csutörtek délelőtt 11 órakor sú­
lyos : utászerem.>átieuség tirtént a for­
galmas Szentg\ :r?y-,iccában. Nag>' 
Sand r marosszeatgyergyi munkás át 
akart haladiű az uíteseten. Az é(ipen ak 
k"ír áthaladó 55-os számú autó a szeren 
csétlen embert elütötte. Súlyos sérülé­
seivel az állam kórházba szaUitották, 
ahol mindkét lábát amputálni kellett. 
Ezenkívül súlyos belsösérüléseket is 
szenvedett, úgyhogy életbenmaradásá- 
hez kevés a remény.

A kórházegyesület tnarosvasárheteji 
gyűlése. A zsidó ki.rhazegyes .Jet maros- 
v.isarhelyi gyűléséről ivott tieaísitisunk- 
ból sajnálatos technikai tévéé és folytán 
kimaradt, hogy azon résztvett dr. Weiss 
Sándor is, a ..Keleti Újság“ volt főszer­
kesztője, aki rendkívül hatásos beszéd­
ben fŐKént a kórházakció erkölcsi érté­
keit emelte ki és rámutatott arra, hogy 
ez az a terrénum, amelyen valamennyi 
zsidó erő egymásra találhat.

- - Nagyarányú fegyvercz-earipészésre 
Riít rá a londoni rendőrség. Londonból 
jelentik: A rendőrség nagy aranyit iegy 
vercsempcszést fedezett fel, melyre 
úgy jöttek rá, hogy egy munkás ész­
revette, hogy egy robogó autóból egy 
!oda zuhant ki, amely tele volt revol­
verekkel. A rendőrség ug-, véli, hogy a 
feg wercsempészést egykori ir forra­
dalmárok végezték. A fegyvereket Bel- 
k htmból. Franeiaorsz ágból kiránduló-

Kolozsvári Takarékpénztár és Hitelb. Rt.
C J- ö J, P í A T A U N I R I f <2 @ ■x é. m
Fiókjai: Dé?, Da-ő-zemmá.too, Gyeafebérvár Marosvásárhely és Ni-gyváiadon. -

Saját tökéi 8 6 millió lel
S^ÍIyfGaSSta^lc'é Ta^é,zfár r.-t.'lVdán, Akéfehér-
r.-t SzékdradvartieyQr, ésSz.-Kereatum»^^síéS^ékt *
ben és népbank r.-t B-Anyádon. - Mindeabmiküifvl»!«* 'll' Száazr^*n- i
dé^etteU^iy, a fc^SÄ&?ff^fd

_____ _______Pe níek, tűik mdrHnü y s

csolnakokon szállitottáR Londonba éá ’ 
onnan Jroiszágba. Az írországi Coik- > 
fammajorlian szinten nagy fegyver/ 
készletet taialtak. A rendőrség a leg^ 
erélyesebb nyomozást vezette be.

- Az amerikai fegyverkezés mér®, 
tei. WashingtonK)! jelentik: A képvi j. 
fóliáz költségvetési tervezete ' nagyi 
flotta-beruházásokat foglal magában - 
Ezenkívül két uj kormányozható haüiJ 
léghajó tervezetét is tartalmazza mé­
lyek harmadfélszcr nagyoblxik, mini a1 
losangelesi repülőgépek es maximéi*5 
hatótávolságuk 11.200 tenegu mérti',id.i 
A léghajó hossza 782, átmérője 
láb. A léghajókat sürgős esetekI>69' 
tengerészcsanatok megerösitésér* L 
E gják használni.

— Jelentkezett u párisi rendőrsége*1 *L 
Üavorelli meggyilkolásával gyanús-■■ rí’ 
olasz munkás. Párisból jelentik: Sh,q. 
relli meggyilkolásával gyanúsított í'. óü 
nieri nevű olasz munkás tegnap viraOii' 
nul jelentkezett a rendőrségen, kije!, t. 
ve, hogy a fascist* vezér meggyilkol.ói­
ban teljesen ártatlan s azért menekült d, 
cu-ri tudta, hogy sokat fogják zaklal.nL: 
vallomásában elismeri, hogy ismeri r y. 
ka* a személyeket, akiknek közük vej », 
gyilkosságiioz, ő azonban semmit .u 
tud róla. Tegnap a rendőrségen kof'e-í 
réneiét tartottak s úgy határoztak. !•■ 
Berni ént egyelőre szabadlábon hagy»;,!, 
mivel az ellene irányuló gytnuokok i á, 
nyosak.

‘Tüdőbetegek kérjenek ismertető
füzetet, a mindenesetben csodásán Té­
vhit Antplrtysin, államilag engedé- : 
iyezett tüdöbai elleni gyógyszerről 
Díjmentesen kiiid az egyedüli készítő: : 
Osváth-gyógyszertár Tg.-Mures .

— IIangve/seny 12 Ujsagiró-clubban. \ 
A Kisebbség Újságírók klubjában ina 

I este tartja meg hangversenyét Székely 
István operaénekes, akinek lírai tenorjai 
par nappal ezelőtt kellemes meglepet -sl 
váltott ki a Román Opera közönségé hol. 
A fiatal operaénekes most tért vissza j 

; Itáliából és Parisból, ahol a legkiváJ; bb 
mestereknél képeztette hangját, ameiy- 
1 öl az elhunyt Popovici Bayruti, ig iz­
gató azt allitotta, hogy magas Imi ív io 
karriert jelent Székely számára. A hang­
versenyre, — amely iránt nagy érdek­
lődés nyilvánul meg — a klub vezető­
sége ezúton hívja meg tagjait és ezeknek 
ismerőseit.

— Amerikai hírlapíró a kolozsvári 
tói veu>székül. A rakicele« mocok 
síre lázadás] pőre, amelyről az Üj Ke­
let részletesen beszámolt, országszer­
te nagy érdeklődést váltott ki A pör fo­
lyamán különösen Petrovan tanácséi- 
nők magas nívójú és kivételes Inteliigea 
cfával jeftemzett pccirányitása keltett 

I Eeöe. oes feltűnést. A kitűnő erdélyi jo­
gász finom érzékkel kezelte az egy­
szerű paraszt vádlottakat és ledén*ve 
azt a válaszfalat, amely biró és vád­
lott közölt fennáll közvetlen és egye­
nes kérdéseivel sikerült a vádlottal at 
őszinte vallomásra bírni. A tárgyalás 
iránti érdeklődésre jellemző, hogy a 
tárgyalást végig hallgatta egv romait 
származású amerikai hírlapíró, aki 
mint egyik new vor ki napilap törvény 
széki rovatvezetője, európai tanultnál!* 
utón van Az Ítélet kihirdetése után az 
amerikai hírlapim beszélgetést fohou» 
tott Petrovan elnökkel, aki előtt az ál­
tala levezetett tárgyalás maga* nívója 
iránti csofhUafát fejezte ki, hangsúlyoz­
va, hogy Petrovan biró ugyanazt $ 
metódust alkalmazta a ráki céléi rr:á-
cok perében, mint akármelyik kiváló 
amerikai jogász, vagy biró.

Lriesités «
Alulírott dési pénzintézetek közük 

f- ügyfeleikkel, hogy a betétek után ál- 
j talijk fizetett kamatlábat 1928 április 

Írtől 2 (ketté; százalékkal leszá’litiáh 
Banca pentru Agriculturä, Industrie 

si Comert S. A (Óikért*.
Kolozsvári 1 akarékpénztar és Hitel­

bank R. T. Fiókja h
Mezőgazdasagi Bank és 1 Takarék- 

pénztár R. T. Fkhja. ^
Dej. 1928 márcii.s 20
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Industrie

[r és Hitel-

TasJuM-ék-

lva belső izzása van Költői elgondolás 
költői megérzés legszerencsésebb úrá- 

l,,/iiletet.t müve, tömör veretű és mvg- 
r, vittore.-zk, gázsi eg, lendületes stilus- 
büa, _ • - ■ •

J Szazónov: Végzetes évek. A cá­
ri Oroszország nemrég elhunyt külügy­
minisztere, aki majdnem a forradalom 
kit ireseig vezette az orosz kti 1 ügyeket, rö- 
viiiti ! halála előtt tette közzé emlékira­
tait, vmelyek most láttak magyar fordi- 
tááran is napvilágot. Szazónov 1909 ta- 
v.'.iával kezdi emlékiratait, mikor \z- 
,.j: v.ivij, az akkori orosz külügyminisz- 
. első államtitkárául maga mellé vefc- 

' 1916-tal, Stürmer miniszterelnöki 
xvezé < vei fejezi be, amikor kültigy- 

<vh * 1 * * 4 5 i állását, a londoni oiotz nogy- 
íggel kellett fölcserélnie. 13osznia- 

I annexioja — „az első szög 
A • i-ztria-Magyarország koporsójában“ — 
v i: - kuni találkozó, a marokkói meg­
ég1 1 " s, az, első és második Balkán-ná- 
>• • v- a német katonai misszió Kon­
stantinápolyban, teszik az Emlékiratok 
eb ej < leinek főbb tartalmát, am oly ok- 

' .uz.miov annak az, Európának, képét 
a -uija meg, amely kikerülhetetlenül ro­
han vegzvte felé. A többi fejezetek már 
I tgiiáboru Európáját elvenitik meg, a 
'••• újévéi merényletet. Ausztria balkáni 

it és a szerb ultimátumot, Oroszor­
szág beavatkozását, a nemet „világpoli- 

' - amját és Németország hadüze- 
"" i. Belgium semlegességének mogsér- 

te.v.'’, és Anglia föllépését, a berlini vezér­
ed ■■ adikivef és a inaméi csatát, Török- 
or-vig és Bulgária csatlakozását a köz­
ön ' hatalmakhoz, Olaszország és Ro- 

•• i itnyergclését az entente oldatára,
! a háborúnak poliutiai szempont- 

>é>: s galmasabb első két évét, amely 
a stratégiai kimenetelét is előre 

fiiä»,..sarozta. Vörös fonálként húzódik 
Emlékiratok lapjain u mind 

ffi ’ í Időn teilen kérdés, ki volt a bűnös 
ígl .• ítrófa előidézésében. Szazó- 

a.' igyekszik tisztára mosni lelkiisrnere- 
tft i'uU ini pánszláv politikája és kon- 
5« nápolyi aspirációi miatt és a hábo­
rú kitöréséért a központi hatalmakat vá- 
•Jo-'S meg; de nem Vilmos császárt és 
Bei imann-Holleget, hanem kizárólag 
Aerenlhalt, aki 1914-ben teljesen maga­

ra gadta, sz.crinte, a hármas szövet- 
külpolitikájának iiúnydúsát.

X világégés végzetes eseményeinek 
jiph.máciai hátterét az Emlékiratok tö- 
uor, de rendkívül élvezetes és intimitá- 

- • .ol tarkított stílusban festik; meg je­
le -ük oly eseménye a politikai me- 

ir-irodalomnak, amely méltán tart 
.vámot az olvasóközönség legnagyobb ér­
deklődésére.

itzí-nov memoárja, amely a Gellert 
lh . kitűnő fordításában jelent mcg.__tu- 
* I i - ; , n iiendantja Maurice Paleolo-
-'ü' . \ cár országa a nagy háborúban'1 

háromkötetes könyvének, amelyet 
I ,g;. ar közönség olyan lázas érdcklő- 
! ! olyan gyorsan kapkodott szét,
v • „Végzetes évek' kel cgyidőben 

■ 1 ísodik kiadása is megjelenik.

1 fels -rolt könyvek k ^<hahe. az
; • - : * x U. » . .j " Ul 1 y it i.l (I' * ■

--------  — JKU jr-vrJ-tr. A, —----------

i korhiány bevonta a betiltott .' v- 
’ munkatársainak szabad royst. 

du:;,uestból jelentik: A nyolc napra be- 
Curantul holnap újból megjcic­

in- i derűit ki* hogy- a lapot nem- 
♦xi.v ogy nyolc napra betiltottak, iianem. 

hn-'-f-ziák a lap munkatársainak vasúti 
'Z*if ujegyeit is.

UJ KELET

- cukor, kávé, franck-kávé, bors. 
j. paprika, ecetsav, cocusvaf, szi’va
I stb. - t vábbá nEFEBEt ÉS dÍFOü!.
í öa^jöbü : .efitiyistgocii Si-.a .i

Három zsidó és egy román diákot helyeztek
vád alá bukaresti egyetemi zsidóverésért

4» TI.

(Bucuresti-Bukarest, március 22. Az j 
k j Kelet tudósítójdiól.) Nem minden- 1 
napi epilógusa játszódott le ma a Fun- ' 
datia. (<arol épületében történt zó dó ve­
reseknek. Emlékezetes, hogy mintegy tíz 
nappal ezelőtt a Fundatia Carolban cl- 
helyzett jogi fakultás diákjai megker­
gették és összeverték az első évfolyam

néhány zsidó diákját, azon a címen, 
hogy Parisban a zsidó diákok állítólag 
a román diákokat verték meg.

A súlyosan bántalmazott zsidó diákok 
csupán a kivonult katonaság védelme 
alatt tudták elhagyni az égi etem épületet. 
A katonai ügyészség most készült el a 
vizsgálattal és ennek eredménveképen

BmB3B«nBMBHBgBBBMBSaM«MgaBBBBHBHB gggagBMHBaBBHH

négy diákot helyezett vád alá. A négy* 
diák közül három csouálatosképen zsidój 
akik szenvedő hősei voltak a brutalitas-J 
nak. A vád alá helyezett diákok beszé-j 
(les névsora egyébként a következő: Kölnt 
József (aki erdélyi illetőségű, Braun-j 
stein Pál, Frodis Moise és Albescu Ni-: 
colaie. . i

m lakÉstőrvéaylavaslat
M m m 1S5 _ ^

A Nviml lapok szériát a Javaslat aea véül meg a Bérlők érsekeit, 
mert május 1-én mapsiem ialafl©n lakás lolszaBaäul

— Az Uj Kelet tudósilóiá nak esti telefonielentése
(Bucuresti-Bukarest, március 22. Az Uj 

Kelet tud.) Hosszú hónapok vajúdása 
után ma délben vegre eldőlt a lakástör­
vény ügye. A háztulajdonosokvés a lak­
ká rlök számtalan intervenciója és memo­
randuma után a kormáéy által összeállí­
tott bizottság heteken keresztül tanul ma­
ny oztta a kérdést, mig meghozta liatáro- 
zatát. amelyet a ma deli minisztertanács 
ratiíikált.

A végleges határozat szerint mind­
azon lakások bérlete, melyeknek évi 
bére a csatolt területeden 191á-bcn, a 
régi királyságban 1916-ban legfel­
jebb 1.200 arany lej (illetve arany 
korona) volt, egy évre meghosszab­
bították. E lakásoknál az ém házbér 
a háború kitörése előtti bérnek 02- 

szercsére emelhető.
A többi lakások szabad forgalom tár­

gyává tétettek. A megállapított időpont­
ban lejáró szerződések nem nyernek meg 
hosszabbítást. A függő kilakoltatást íté­
letek végre hajlandók. A bérek a törvény 
kihirdetése után 10 napon belül kifize- 
bendők. Köztisztviselőkre nem vonatko­
zik a határozat, mert a Cudalbu-féle tör­
vény azokra még egy évig amugyis ér­
vényben van.

Lapedalu kultuszminisztei bv-zarnolt a 
minisztertanácsnak a kultuszreform .-’Ze- 
nátusi vitájáról és az esetleges módosítá­
sokról.

Elhatározta a minisztertanács, hogy a 
kamarában ina felolvassák 1 ilulescu je­
lentéseit a külügyi helyzetről.

A minisztertanács ezzel veget élt 
A lakáskérdésben egyébként a kor­

mány a következő törvényjavaslatot ter­
jeszti a parlament elé:

1. Az 1927. évi április 16-i törvény 5-ik 
szakaszának utolsó bekezdésében megál­
lapított lakbérleti szerződések egy evre, 
vagyis 1.929 április végéig meghosszab- 
bittatnak.

| o. Kivétel képeznek a következő bér- 
: ze~ződőések:

A Az 1928 március 20-ig hozott jog- 
vrős kilakoltatási határozatok, amelyeket 
ez 1927 áprilisi törvény 36. szakasza alap­
ján hoztak.

B) Az olyan lakbérleti szerződések, 
amelyeknek lejárta méu-cTus 20-a előtt

előre megállapitott időben lett bérbeadó 
és bérlő között leszögezve, amelyek tehát 
az általános magánjog hatálya alá esnek.

C) Azok a bérszerződések, amelyeknél 
az évi bér a háború kitörésének éveben. 
több volt, mint 1200 lej.

3 A kalkuláció alapján a regátra 1916, 
a. csatolt területekre 1914. Amennyiben a 
izóbanofrgó lakás (ingatlan) akkor nem 
volt bérbeadva, úgy az ugyanazon hely­
ségben levő hasonló helyiségekre annak 
idején szokásos házbér állapítandó meg 
bizottságilag. A lej egyenlő a koronával, 
a rubel 2.50.

4. A meghosszabbítás alá kerülő laká­
sok bére a háború előtti bér 32-szercse 
lesz.

5. A bér a szerződésekben megállapí­
tott időpontokban fizetendő. Az áp/üis

■—októberi félév bére április 2ö-ig ki- [ 
egyenlítendő..

6. Az a lakó, aki a jelen törvényben 
megállapított kedvezményt igénybe akar­
ja venni, köteles azt a törvény kihirdeté­
se után legkésőbb íO napon belül a 
háztulajdonos tudomására hozni.

Ellenkező esetben elesik a tör vén y- 
nyujtóttá kedvezménytől.

7. Az 1927 áprilisi törvény dispoziciói 
érvényben maradnak, kivéve azokat, me­
lyeknél jelen törvény rendelkezései el­
lentétesek.

Bukarestben a délutáni órákban vált 
ismeretessé a minisztertanács határozata* 
Az esti lapok általában nincsenek meg­
elégedve a döntéssel és azt Írják, hogy aa 
uj rendelkezés egyáltalán nem nyújt vé­
delmet a bérlőknek, mert május 1-én 
majdnem minden lakás felszabadul. A 
minisztertanácsnak a lakásügyben hozott 
mai határozatára vonatkozólag illetékes 
helyen hangsúlyozzák, hogy ez a legeitől-, 
só meghosszabbítás .lövő tavasszal a tel-) 
jesen szabad lakásforgalom helyre fog 
állani,

„„ letartóztatott kommunisták1

magok provokálták megvere-
tesuket“

— mondja Fotlefa Trajén nagyvárad! rendör-
preiektm —

Ä nag^¥á>adi ufságirók eitgedéí^t kaplak a le^aríózsa-
meiSátogalására

(Oradea-Ncgyvát'ád. március 22. Az Uj 
Kelet tud.; A letartóztatásban levő kom­
munista vádlottak ügyében a nyomozást 
meg mindig folytatja a nagyváradi rend- 
oőrség A. nyomozás valószínűleg a pén­
teki napon be is fejeződik. Csütörtök dél­
előtt a rendőrségi laptudósi tők közölték 
Puliciu Traian rendőr-prefektussal, hogy 
a bukarosai cs kolozsvári lapok arról ir- j 
nak, hogy a letartóztatottakat kínozzák.
A rendőrprefektus a váradi újságíróknak 
kijelentette, hogy a kínzásról szóló köz­
lemények nem felelnek meg a valóság­
nak. Ha történ ten fák is verések, ezt ma­
guk a letartóztatottal: provokálták la, 
mert volt olyan is a letartóztatottak kö­
zött, aki a letartóztatáskor széket emelt 
a detektivekr-e.

Egyébként a rendőrprefektus engedélyt 
adott arra, hogy három letartóztatottal az 
újságírók egy rendőrtiszt jelenlétében be­
szélhessenek.

Az újságírók először Máté Ernő letar­
tóztatott újságírót látogatták meg. akiről 
a rendőrség is tudja, hogy magas intelli­
genciájú ember és tudományos szempont­
ból foglalkozik a szocialista irodalom­
mal. Máté cigarettázva ült az asztalnál 
és irt. A lábain bilincs van. A.rra a kér­
désre, hogy bántalmazták-e, a következő­
ket válaszolta:
_ Erről nem beszélhetek, csak akkor,

ha átszállítanak innen a hadbíróságra.

Máté különben a háromnapos letartóz­
tatása óta éhségsztrájkot folytat.

A másik letartóztatott, akit az újság-í 
irók meglátogatták, Tordáy Győző, aki- • 
nek Komius név re kiállított igazolványa 
is van. Torday a nyomozás adatai sze­
rint 10 évi fogházra volt Ítélve és annak 
idején megszökött a f egy házból. Az új­
ságírók kérdéseire elmondotta, hogy le­
tartóztatásakor a talpát ütötték. Torday 
lábán különben cipő volt. Torday az új­
ságíróknak azt is kijelentette, hogy csak 
a letartóztatáskor ütötték^ de miután lát­
ta, hogy a sejt-rendszernek nyomára jött 
a rendőrség, mindent bevallott és igy 

többé nem bántalmazták.
A harmadik letartóztatott Csizmadia, 

aki szintén ült már kommunista pro­
pagandáért fegyházban, ahonnan meg­
szökött. Szökése után in contumaciam 5 
évi fegyházra ítélte a ifadbiróság. Csiz­
madia elmondotta, hogy ez egyik detek­
tív többször arcul ütötte, de erősebben 
nem bántalmazták.

A letartóztatottak közül többen éhség- 
sztrájkot kezdtek és igy várják további 
sorsukat.

A délután folyamán arról értesültünk, 
hogy Nagy Dánielt, a nagyváradi pincér- 
szakszervezet- elnökét a rendőrség szabad 
lábra helyezte. Nagy Dániel kijelentette 
az újságíróknak, hogy őt megfelelő bánás 
módban részesítették a rendőrségen.

^ Corso filmisizinház ^II--- ---------------------- — - u
_ _ Csak még ma mutatja be a legújabb amerikai *2

S Sikoly az égben
5» _____ _______Ria»-Tin-Tin fiimet ____ Monopol Uipla
H Szombaton premier: l©$®qhirie Ball©?
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A marosvásárhelyi addkivetőbizottság 
egyik tagja taxnltálta a bizottság

einikét
Rozinyai nyypfmazoit őrnagy az adófizető polgárok 

védesméLe/a itiztiltálfa a kincstár megteiiottfát
(Targ umures-Ma rosvásárhely, március 

22. Az Uj Kelet tud.) Ma délelőtt kínos 
botrány játszódott le a városházán mű­
ködő hármas számú adóbizottságnál. 
Hozsnyai József nyugalmazott őrnagy, 
az adókivető bizottságnak a város részé­
ről delegált tagja tettleg inznltálta Szé­
kely Jánost, a bizottság elnökét. Ugyanis 
Székely, mint a kincstár megbízottja, az 
adóalapot mindig emelni igyekezett, míg 
Rozsnyai, mint a városi polgárság dele­
gáltja. tiltakozott az emelések ellen és 
azon volt, hogy az adót mindig az adó­
alany teljesítő képességéhez mérten róják 
ki.

Csütörtök délelőtt is igy történt. Egy

adózó polgárnak Székely emelni akarta 
az adóját, mig Rozsnyai, valamint a bi­
zottság harmadik tagja, Pora János a 
leszállítás mellett voltak. Ebből nézetelté­
rés támadt Székely és Rozsnyai között 
Székely a vita során sértő kifejezést tett 
llozsnyaira, aki eme felugrott és tettleg 
inzultálta Székelyt,. Nyomban ott is hagy­
ta a bizottsági ülést és Hernádi/ György 
dr. polgármesterhez ment, akinek jelen­
tést tett az esetről. Székely János az in­
cidensről a pénzügyi adminisztrátornak 
számolt be. Az eset, amely hivatalos sze­
mélyek között hivatali helyiségben ját­
szódott le, kínos feltűnést keltett város­
szerte.

Gsicsepin külügyi népbízí&s „ -
ri&usan Mfefesiteiíe,. hogy Baíávtn 
akaúáíyozia meg a Ziti&vfev-íevéí 
namtsitvauy voltának beigazoiésát

London, március 22. Csicserin orosz külügyi népbiztos a külföldi sajtó kép- 
cisrioi előtt nyilatkozatot tett az angol alsóházban elhangzott. Zinovjev-vitával 
hn‘‘f'n atban. Csicserin kijelentette, hogy teljesen valótlan az, amit Baldwin mi­
niszterelnök a Litvinov és Csicserin-féle nyilatkozatokról mondott. Elsősorban 
valótlan az hogy Baldwin egy hónapot várt a Zinovjev-levél megjelenése után
Zn, aik0r ]Jélenlette b*’ h°9V a levél eredetije megsemmisült. Ezzel szemben 
tény az, hogy Gregory angol államtitkár 1924 októberében megküldte a jegyzékei 
a Zinovjev leve másolatával együtt Rakovszki akkori londoni szovjet-követnek,
: , J valasz°lt ei hamisítványnak jelentette ki a levelet, sőt válászlott-bi-
lmu teháií J Ti 0Z UgV tisztázdsára’ amit 02 anffol kormány visszautasított, 
így tehat az angol kormány tette lehetetlenné a hamisítás felderítését

Albert Thomas németbarát 
előadást tartott Berlinben

Német-franci® közeledés a demokrácia és szoctítós
igazság alapián

(Berlin, márc. 22 Az Uj Kelet iud.y
A nemzetek kibékülésének egyik lát­
ható intézménye a Carnegie-tanszék 
felállítása. A nagy amerikai emberba­
rát tudvalevőleg alapítványt tett abból 
n célból, hogy a kulinrnemzetek tudó­
sai es Politik- ad mindenütt, ahol arra 

il'.alom adódik, tartsanak felvilágosító 
- főleg világbéke túl átitatott felöl vas á- 

wíkat. Berlinben ezt a missziót most 
Albert Thomas, a Népszövetség mellett 
működő genfi nemzetközi munkahivatal 

: -Zgatója és volt francia miniszter tel­
jesíti.

sorért T nomas tegnap két felolvasást 
tanon a berlini fii j főiskola dísz­
íti tűében, itt dr. Stresemann külügy­
miniszter üdvözölte Thomast, aki de 
Margi - követ társaságában 
leien meg. A terem zsúfolásig megtelt 
a nemet politikai, tudományos és mű­
vészeti élet kimagasló reprezentán­
saival.

-A vendég Albert fhomas ».Németor­
szág egy francia barátja szemében“ 
címmel tartotta meg előadását. Néme­
tül, de franciás akcentussal beszélt! 
Ezúttal saját politikai fejlődését ismer­
tette, hogy azon át mutassa meg, rni- 
ívCi! szellemnek keil uralkodnia úgy a

afrancia, mint a német népben» hogy „ 
két nemzet között őszinte kapcsolatok 
álljanak helyre.

Elmondotta hogy Paris mellett egy 
k>s faluban született. Apja katona volt. 
0 maga vissza tud emlékezni azokra 
az időkre, amikor 18/0-ben a németek 
Parist megszállották, ö maga a ~re- 
váns eszmekörébe nnevelkedett. Azon­
ban emellett a francia forradalom ha­
gyományai voltak legmélyebb élmé­
nyei a gyermekkorból. Az ügyvédek

MilLerand, Poincaré, Barthou-köz 
társasága a professzorok — ílerriot 
Bunn és maga Albert Thomas — köz­
társaságává tolódott át. Ezekben az 
evekben hosszú tanulmányok és elmé­
lyedések után. szociáldemokratává 
vait. Akkor már szenvedélyesen köve 
telte a német-francia közeledést és pe 
dig a demokrácia és a szociáis igaz­
ság alapján. (önikran jött Németorszá 

,u ahol sok barátot szerzett magá 
nak. 1906-ban a német követ Radonra 
herceget, Jaurésí és őt magát le akarta 
tartoztatni a vasúti kocsiban, ment Ber­
linben beszélni akartak az Afgeciras 
Konfeienciáról. !912-ben megtiltották 
neki, hogy franciául beszéljen! azért 

. . mert az olasz-török háború ellen tiíta-XiaHxxxxxxxxMSBgsxxxxxxKKxxxxxxx

Az Uj Kelet
második „Cz történt“ pályázata

Legtöbb olvasónknak még bizonyára élénk emlékezetében van az * 
páratlanul népszerű rovat, amely néhány évvel ezelőtt „Ez történt" cim 
alatt jelent meg hónapokon keresztül az Uj Kelet hasábjain. A derű, a jó­
kedv és finom espat rovata volt az ,,Ez történt", üdítő oázis a napi szen­
zációk fárasztó sivatagában. A rovatnak az is különös népszerűséget adott, 
hogy azt maga a közönség irta.

Szerkesztőségünk engedve az olvasók köréb’íl egyre sűrűben meg­
nyilatkozó óhajnak, elhat trozta, hogy ismét megindítja az „Ez törté t” róva ot 
mégpedig lényegesen kibővített keretek között. Alábbiakban meghirdetés

második „Ez történt” pályázatunkat
Az „Ez történt" műfajt ez alkalommal három csoportra osztjuk és pályá­

zatot hirdetünk:
1. A legjobb történelmi anekdotára.
2. a legjobb zsidó adomara,
3- a legjobb aktuális viccre.

1 ájékoztatásul a következőket közöljük:
i. A történelmi anekdota lehet zsidó, vagy általános vonatkozású. Ide 

tartoznak a nagy emberekről rabbikról, tudósokról, Írókról, politikusokról és 
hadvezérekről feljegyzett mulatságos és jellemző történetek. Termeszt te a 
csak olyan anekdota jöhet számításba (és ez vonatkozik a többi pályázati 
pontokra is) amelyek vagy egyáltalán nem ismertek, vagy feldolgozásuk 
eredeti formája révén érdemlik meg a közlést. Egy egy anekdota terjedelme 
nem haladhatja meg a 35—40 sort.

2 Zsidó adoma alatt nem a szokásos, triviális értelemben vett zsidó 
viccet ért ük, amely rendszerint sérti minden önérzetes zsidó ember jóizte- 
sét Az igazi zsidó humort akarjuk megszólaltatni ebben a rovatban es 
csak olyan adomakat iogadunk el, amelyek valamilyen tormában jellemzők 
a speciális zsidó gondolkodásmódra, a zsidó népietekre, vagy bizonyos 
soaasern tagadott zsidó hibákra és lélszegségekre. Egy-egy adoma terjedelme 
legfeljebb 20—25 sor tehet.

3, Az aktuális vicí valamely általános jelentőségű kül-, vagy belöldi 
esemenyre kell, hogy vonatkozzék. E csdportban pályázni lehet olyan v c- 
eekkel is, amelyek külföldi idegen nyelvű lapokban latnak napvilágot, r elv 
esetben természetesen a forrást is meg kell jelölni. Egy-egy vicc terjedelme 
15—20 sor. lehet.

Pályadijeink a következők ;
Első dijak:

1. A legjobb történelmi anekdotát 5000 (ötezer) lejjel,
2. A legjobb zsidó adomát 3000 (háromezer) tejjel
3 A Rgjobb aktuális viccet 2000 (kétezer) lejjel jutalmazzuk

Masodik dijak:
Uj Keletet^ CSOp°rt második ie^obb bcküiddie egy évig ingyen kapja Jiz

Harmadik dijak:
10—10 válogatott könyv.

pályadlHkat ep pártatlan zsűri fogja megfutni, amelyben a ster- 
kesztoseg es az olvaso közönség paritásos alapon lesz képviselve, °
címezni pal-yazatokat az UJ Keiet szerkesztőjéhez „Ez történt" jelzéssel fceS

kozott 1913-ban a német szociálde­
mokratákkal együtt maniíesztumot 
akart aláírni. A manifesztum a hadi- 
költségek megszavazása elten protes- 
fált Jaurésvel egviitt a népek közötti 
bék eh Íróság intézményét propagálta. A 
javaslat szerint a bíróság minden há­
ború esetén megállapította volna. ki

3 5S5sae@5$nsCTseiss5^:«rr:;-$e

volt a támadó és ki a támadott Ma 
ugyan ezeket a kérdéseket tették dis-i 
kursiv tárgyává Géniben íme - mon­
dotta — a? akkori fro.ocia és német 
'•■ 'ociálisiák programja ma a nvpsző- 
v ek 9 programjává vált 
, fhomas Aloer; hallgatósága telkes
ovációkat rendezett.

A marosvásárhelyi görögka 
tolikus processio ügye sze­
repe í a kamara napirend
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Buciircsti-Bukarest, március 22. A ka­
mara ülését Simionescu Bariad aielnök 
ó órakor nyitja meg és közli, hogy a na- 
P.?re.nd m eg-változtatásával a jövő csütör­
tökön lesznek az interpellációk beter­
jeszthetek.

Eűdermann tiltakozik a házszabályok 
ilyen megszegése ellen.

Grigore Constantinescu erdőt és lege­
lőt kér a parasztságnak, mert a ivarnak 
táplálék hiányában elpusztulnak.

Argetoianu miniszter megnyugtató rá­
teszi ad.

Scupierschi energikus intézkedéseket 
Követel a fertőző betegségek ellen.

Pordea a marosvásárhely 1 görö5kato­
likus kormeneten történt incidensről be­
szél és egyháza nevében kéri a kor- 
mányt, tegyen sürgős intézkedéseket a 
bűnösökkel szemben.

Dúca miniszter nagyon sajnálatosnak 
mondja az incidenest. Konstatálja, hogy 
Svcm metropolita sem tartotta szukse- 
gesnek a processziókat a kultuszreform 
vitája alatt és ilyen értelemben kaptek a 
hatóságok is utasítást. A vizsgálat meg­
indult. A kormány óhaja, hogy a kultusz 
törvénnyel kapcsolatban kibékítő megol­
dást találjanak, nem engedhetjük meg I 
azonban, hogy akkor, amikor maga az j

egyházfej elrendeli, hogy ne tartea.isA 
processziókat, bizonyos elemek /jhizi 
ürügyek alatt más célokkal vic v 
ciókat rendezzenek.

Pordea hangsúlyozza, hogy nem áll 
szándékában a manifesztál lök d lámo- 
Tutm, de mint az egyesült egyház híve, 
feljoogsitva érezte magát vallása védet» 
méhen felszólalni.

Dúca. Nem is kételkedem Pordea int- 
hűségében.

Dr. Lupu beterjeszti a szövetkezeti tör­
vényjavaslatot

Griogrescv a hadügyminisztertől kéri, 
hogy Konstanzában a modern követelmé­
nyeknek megfelelő tengerészeti iskolát ál­
lítsanak fel.

Ezután áttértek a napirendre és foly­
tat Ak a középiskolai reform vitáját

Teonte Moldoveanu az első széirok. oki 
különböző megjegyzéseket tesz a keres­
kedelmi szakoktatásra, majd rámutat a 
javaslat egyes hiányaira.

— Nagy bérharcok Svédországban.
Stockholmból jelentik: Svédországban 
eleddig ismretten méretekben óriási bér 
harcok vannak, amelyek egyre jobban 
é riednek. Jelenleg 70 ezer munkás áH 
sztrájkban különböző iparágakban. • j
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révén megjelenő Pantheon Reprezentatív sorozatának,
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íf A mai liny ok legnagyobb problémája.
i! A ••.* Verő.«ka acm «kar fúrj/.cz. ühiií 
> atiic«, akit nem szeret. B.-iratkozik az 
•j eg.etemre, biológiát tanul, független éle- 

t teremt magának. Két generáció csap 
■j ösrze a könyvben. És végül ryőz a bátor 
ü és okos diákkisasszony, aki a szive hi- 
1 w$s-. követi és megszerzi magának az 

igazi boldogságot.
íj A kiadó Budapest! az 

Rom . niában azonban a bosszú szál- 
f.itási idő és a nagytömegű széíkül- 

; ürcäSei jttí v toriotiusmiatte határidői
A TOMÁBSI KÖTETEK MEGJ ELEMES! SetiisEi ÖJEi 

üy, ííísbasí B 3. E:;o jámbor Lélek Története (Kipps) (372 oldal). 4. j 
j a Láthatatlan Ember (240 oldal). Ktájiee&bsse s íe-S. William GissoUi i 

.liga (Két kötet, 672 oldal). JukIissjí»« s 7» Mr. Polly Lázadása (ki). 
.350 oldal). 8. Amikor az üstökös eljön (352 oldal). JufUasSt&nx Ü. , 

- Egyelőre... (408 oldal). $0. Élet és Ksiaod (256 oldal). Äugra«g> 
Tcno Bungay (Kért kötet 512 oldal.; SsesyiemiSei'- j 

•-tjeaiB IS, Mr. Bnttling (408 oldal). 14. Csodálatos Törlésetek (248 k 
. tádai.) Ezt ingyen Itepja, aki a teljes sorozatot átvette. Összesen kb. ?

erük Harcáról, az emoenseg haladasarw e-j ■ ■ 
a tradíciók védelmezőiről. Az isiének Ele­
dele nevű csodaszer óriá. i embereket,áll:*.- ; 
tokát ás növényedet teremt. Ezek az ón ásó i 
szembeszállnak a kis emberekkel egy más, j 
szerintük jobb berendezésit társadalom úr- jj; 
dekében. A harc még folyik, mert ennek a 

harcnak soha sincs«
előjegyzési határidő ria. W

M kitolta >

szállítási teíié. altit Bssrmt kttvííeei, kivágni és kvt iwi^ru 
ixirit*áSiMi axorical betiiídefii Ie aachrtioyt pontosan a

ragasztva, vagy

Liberia LEPAGE kö«ywkes»eskodca — CLtäJ
Me rcsdelem Watts, IFesatlieaei ReFressst^l» H*gé«y*or*- 

If.MI 14 kvieibea, esáilikw havi k&köteieukéat. Postákul is ég kÉ.köteteuként 
elé űzetve 15 ki, utánvé let 26 lei. Iogyea kapom a 14-ik kötetet 13 kötet átvé- 

füzve 105 lei, kötve 155 lei havonként előre fceküídSm. 
wiokor. Az Ösweget tozve j ;q ggtve 1€6 lei havonként kérem vtánvenni*).

Fogíalkozáa

Pontos cím

KeH_______________ _bekfildtem
Ha csak egyes köteteket kér, tes- 
svk festi sorszáaiaU itt jelezni 1

Elöitzeléa csakis pontival együtt érvényes.Nem megfelelő törteink?.
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— Március 31. a jubileumi arany- 
könj’v lezárásának utoíso napja. Kuzol- 
túk ;nar, uus> a jeruzsálemi Keren Ka- 
jemet főiroda a jubiuumi aranykenyv 
lezárását maicius 31-ében állapi tóttá 
meg. A megkezdett aranykönyvi be­
jegyzések csak akkor kerülhetnek be 
jubileumi tliszkotetbe, ha legkésőbb 
március 30-ig a Keren Kajeinei cluji 
irodájához eljuttatják a meg hátralevő 
részietet. A Keren Kajemet központi iro 
üája március 30-án táviratilag lógja 
S zólni Jeruzsálemmel azokn^t a zsi- 
dú testületeknek és személyeknek í e- 
vét, akik még ennek alapján bekerülnek 
a zsidő nemzet jubileumi aranykony- 
yebe. Csak a beküldött összegek aiap- 

küldhet táviratot a kolozsvári iroda 
^-‘ruzsálemnek az arauykonyvbe való 
^vezetés iránt.

Tüzkatasztrófa egy amerikai kór­
házban. Newvorkból jelentik: Albany 
pn vasárnap a kórház tetőzete kigyui- 
«dt és percek ala*tt lángbaborult a 
^rház felső emelete «, ahol kétszáz 

ápoltak. A lépcsőket teljesen el­
borították a lángok, úgyhogy ezen az 
Uí°n a menekülés teljesen lehetetlen 
Vo,t- A tűzoltók ezért lenn hatalmas 
Ponyvákat feszítettek ki é* az ápolók

— Négy emelet magas máglyán arany 
koporsóban égették ei Kambodzsa ki­
rályát. Párisi ól jelentik: Kambodzsa 
indokínai francia tartomány fővárosá­
ban Pnom-Pében a minap égették cl 
ünnepélyes gyászszertartás mellett 
Kambodzsa néhány nappal ezelőtt el­
hunyt uralkodójának, Sziszovat király­
nak holttestét. A gyászszertartáson a 
francia hatóságok képviselői és az 
európai lakosság is részt vett. A négy- 
emelet magasságú máglyát, amelynek 
tetejében arany koporsóban feküdt Szi- 
szovát király holtteste, Kambodzsa uj 
királya, Monivog sajatkezüíeg gyújtot­
ta meg. A hatalmas lángokkal lobogó 
máglyát katonai csapatok vették ke­
rül. amelyek a szertartás tartama alaiií 
feszes tisztelgő állásban álltaik helyü­
kön. A várost átszelő folyamon állomá­
sozó 4 farneia ágyunaszád sortüzzel 
hódolt az elhunyt uralkodó emlékének.

— Nem politikai okokból tartoztatták 
le a hat om osztrák állampolgárt. Olasz 
országban. Klageníurabl jelentik: Nagy 
izgalmat keltett itt három klagenfurti 
lakosnak Olaszországban történt le­
tartóztatása. Az illet ók dr. Lanseggtr 
ügyvéd, dr. Frelíernigg városi főbiztos 
és íelesége.Az a hir volt elterjedve, 
hogy a három osztrák állampolgárt po­
litikai üldözés következtében tartóz­
tatták le Tarvitzban. A hivatalos olasz 
jelentés szerint a letartóztatottak autó­
in ráfi voltak Klagenfurtból Milánóba es 
hazafelé menet Gorgonzola közelében 
eligazoltak egy férfit. TarvilíznáA a 
csemlörség feltartóztatta őket és mind­
hármukat Milánóba vitte.

— Felnyitották a hulláiusirból ki­
emeli S. 4. tengeralattjárói. Newyork- 
ból jelentik: A február elején elsüllyedt 
S 4 tengeralattjárót a napokban ki­
emelték és a bostoni kikötő dokkjába 
s::állították. A halottak mindegyikén 
gázmaszkot találtak, azonban sehol 
sem akadtak semmiféle írásra, amely a 
fuldoklók utolsó nerceiről szólna. A 
halott tengerészeket nagy pompával 
fogiák eltemetni és temetésükön a kor­
mány is képviselteti magát.

.— A walesi herceg újra leesett a 
lováról. Londonból jelentik, hogy a 
walesi herceg, aki lovasbravurjairól is-

..retes, tegnap egy ezredlóversenyen 
Riseiey-bva i■>vav. együtt íeáoulvuvi 
és több bukfenc után elterült a gye­
pen. Röviddel rá azonban talpra állott 
és vígan jelentette ki. hogy semmiféle 
sérülése nem történt. A vakmerő trón- 

j örökösnek az angol kormány már több 
j ízben he akarta tiltani a lóversenyeken 
I való részvételt, mert íovasbravurjaiva! 
I állandóan veszélyezteti az életét, va­

lószínűnek látszik, hogy ez a kívánság 
az újabb baleset alkalmából megint 
fel fog merülni.

— Négyszer rálött a vizsgálóbírói a 
egy braüai minő. Bukarestből jelentik: 
Tegnap délelőtt 10 órakor belépeti Mar 
garii vizsgálóbíró szobájába Durnitrés­
en kapitány felesége és rövid szóvál­
tás után kézitáskájából revolvert rán­
tott elő, amelyből négyszer rálött a

Anyák
engedjétek meg

leányaitoknak,
hogy kísérletet tegyenek ezzel az arckrémmel, 
mert egészen bizonyos, hegy ezzel hatat?

férjhez fognak menni.

100,060 lej garanda.
10? nőközül 99-nek nincs rendesen táplált 

arcbőre. Garantálja< önnek 100,0 Ö lej erejéig, 
hogy a Tokaion k ém olyan, speciálsán prepa­
rált tápláló anyagokat tartalmaz, amelyek t se 
arcbőr kői nyen íe szív. Ezáltal a s j knek és 
szöveteknek megfelelő aromát ad; ugyanekkor 
el ülteti a ráncokat az arcról. A Tokaion Krém 
eltünteti az arcról az öregség jeleit és az el- 
ionnyadt arc párnáját tölfrissiti Germaine Lam­
bert asszony, aki Pár s mellett, Marse ülésben 
lakik, a következőket iija számunkra:

„Ahoz, hogy .gy férfi tetszését 
megnyerje, egy nő ek üdo és pi­
ros arca k 11, hogy legyen. Nagy­
szerű házasságomat csak a Tokaion 
Krémnek köszönhetem. E krém se­
gít»« gével nyertem meg egy 1 ,0ÖÖ 
frankos prémiumot.“

Henriette Chareíais asszt ny MontcnaninbÖl 
a következőket írja:

„A Tokaion inegfiataliíott úgy, 
begy amikor a t ikörbe nézek, min­
dig 20 évesnek érzem magam.“

A Tokaion Krém két é"e formúbso: sürü és 
folyékony pr< p r tumúan kapható. Mindkét fer- 
mábau a [egér!ékes bb táplál5 anyagot ta:ta$- 
mazza. Minden körülmények között garantáljuk 
önnek a legbiz'osabb sikert — ellenkező eset­
ben viaszas-iolgáitatjuk a pénzei.

1)81
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JEGYZET. A T- kálón arckrém és szappan 
minden gyógyszertárban es drogé iában kapható. 
A re,-des dob z krém ara 80 ej A nagydoboz 
krém, mely a rendes doboz kétszeresét tarts 1- 
nií-.zza i2o lej. Egy Tokaion szappan ára 40 lej. 
Ha valahol n.m található, adje,. íe! rendeléseket

I sí PaiTii
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ezekbe dobálták le az ablakokból a 
magukkal tehetetlen betegeket. Vala­
mennyi beteget sikerült megementeni,
kivéve egy asszonyt, aki a ponyva ...... - ... ,, . . ..
mellé esett és súlyos sérüléseket szén- j vizsgalobirora. Lg vet.leu go.yo sem

j talált. A merényletre az adott okot,vedett.
...

— Szülök! -- kik gyermekeiknek meg 
felelő életpályát akarnak biztosítani, 
forduljanak bizalommal a cluji Pálya- 
választási tanácsadóhoz, mci.v intéz­
mény nyugati, modern rendszer alap­
ján a gyerekeket orvosi és alkalmassá- j 
gi vizsgálatnak veti alá s ennek figye- ! 
lembevételével adja meg szakszerű 
tanácsát a gyerek pályaválasztását il­
letőleg. Sőt a választott szakmában a 
gyereket el is helyezi A Pályaválasz­
tási tanácsadó szociális intézőmén mely 
mindenkinek ingyenesen áll rendelke­
zésére a hivatalos órák alatt :szerdán 
d u. 3—6-ig és vasárnap d. e, 8—10-ig 
Str. Paris (Pap-u.) 30. alatt, (Telefon 
f—74. Oummi-bélifeox©

24 óra alatt készül, cégbélyegző párnával 
iee lei. Mindenféle nyomt-tványt a te»o - 
CFÓbb árb^n ké znek - KATZ nyomda és 
bélyegzőgyár. Cluj, Str. Regina Maria 37.

hogy Dumitrescuné és a Margarit 
testvérek között az örökség miatt per 
folyt, amely a kapitányáéra nézve ked­
vezőtlenül végződött.

— A rongyos ember és a császár. 
Tokióból jelentik: A japán császár és 
császárnő vidéki kastélyába akart 
kikocsizni, amikor az uccán egy ron­
gyos iérfi ugrott a hintójuk elé. A férfi 
kezében valami papírdarab volt, ame­
lyet át akart adni a császárnak. A rend 
örök azonban mgakadályozták ebben 
a műveletben. A rongyos ember most 
az. indulófélben lévő hintó elé vetette 
magát kétségbeesésében. A rendőrök 
erre megragadták és mert olyan izga­
tottan viselkedett, hogy már merénylő­
re gyanakodtak benne, megbilincselték 
és megmotozták a legközelebbi őrszo­
bában. Itt aztán kiderült, hogy a ron­
gyos ember egy elbocsátott sörgyári 
munkás- - ^<5 mindössze azért akart 
imánkodnl a uralkodóhoz, hogy ki­

csiny állásába juttassa vissza.

— Diákzavargások Lütíichban Briisz 
szélből jelentik: Pénteken délelőtt a 
lüttichi egyetemen plakátokat ragasz­
tottak ki, amelyekben hírül adták, 
hogy Bergstösser tanár előadást tart. 
Más diákok letépték a plakátokat és az 
egyeíerntéreii elégették. trre a szo­
cialista diákok megtámadták a plakát- 
égetőket. A két tábor között összeütkö­
zésre került a sor, amelynek csak a 
rendőrség megjelenése vetett véget.

— Légi forgalom Jugoszlávia, Auszt­
ria, Magyarország, Csehszlovákia és 
Lengyelország közöli. Prágából jelen­
tik • Április elején megindul a légi rc- 
piiíöposta forgalom Jugoszlávia Auszt­
ria, Magyarország, Csehszlovákia és 
Lengyelország között. Naponta páros 
jűrátok közlekednek.

— Sven Hédin 2200 kilométeres me­
netelés után Uamcsiba érkezett. Stock­
holmból jelentik: Sven Hédin, a kiváló 
tudós, aki nagyíontosságu expedíciót 
vezet most Ázsia ismeretien terültein, 
megint hosszú és fáradalmakban gaz­
dag etapját tette meg utjának. Sven 
Hédin ugyanis 2200 kilométeres fá­
radságos menetelés után expedíciójá­
val Uruncsiha érkezett. Sven Hédin és 
csapatának minden tagja egészséges és 
friss ambícióval készül átkiizdeni ma­
gát a tudományos vállalkozás további 
nehézségein. .X
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Általános moratóriumot 
akarnak kérni a bukaresti 

kereskedő-szervezetek
Utolsó kísérletként a ktSzt&r&ek snoiunü csökkentését 

és a hiie.üisssityok raiikáiis megjavítását fogják 
sürgetni a kormánynál

nDfi í7tP specialitás ,*fDB b&

Bucuresti- Bukarest, március 22. Az 1/j 
Kelet tud.) Amíg a kormány sem az adók, 
sem az egyéb közterhek terén nem haj 
h-ndú ilesroemi, hogy az ország gazdasá­
gi élete a mai viszonyok és a mai gazda­
sági poliíika mellett a legrövidebb időn 
belül teljes esődbe jut. az egzisztenciális 
érdekeiben végveszélybe jutott kereske­
delem utolsó kísérletet. bőszül Lenni arra', 
hogy legalább fen maradását biztosíthas­
sa. A bukaresti Gazdasági Tanács és Ke­
reskedői Szindikátus, amely az ország 
ke-;-» -kvd« Inti szervezeteinek . túlnyomó 
rósz 1 íomoriti magában, legc-ip délelőtt 
nagy fontosságú gyűlést tartott, amelyen 
az " ~ -1k íi Iszólalo adatokkal terte fel a 
i'-agj szomorú valóságában az ország ke- 
>1 -kédelmének kétségbeesett helyzetét 

k. Stcjüite.-cu előkelő fővárosi kereske- 
d<> é<<zi'gyüjiöífe az egész ország terük- 
!:'n : Sj'VhLk! kereskedelmi váltók sta- 

fizetésképtelenségi és csőd- 
a kereskedők eladósodására vo­

nalköze') adatokat. amelyek mind azt bi­

zonyítják, hogy a közönség vásárlöképeá- 
sógánek 95 százalékos leromlása, vala­
mint a hitelhiány és a már unalomig sé­
relmezett egyéb bajok következtében tel­
jes összeomlás fenyegeti a kereskedel­
met. tippen ezért javaslatot tett arra, hogy 
a kereskedők kérjenek moratóriumot úgy 
a belföldi, mint a külföldi tartozásaikra, 
azonkívül tegyenek komoly lépéseket a 
kormánynál a kereskedelem megmentése 
érdekében.

A gyűlés ebben az értelemben memo­
randumot állított össze, amelyben többek 
közöti a túlzott adóterhek csökkentését, 
üz uzsoratörvény eltörlését, a fuvar dijak 
olcsóbbá tételét, a behozatali vámok le­
szállítását kérik, azonkívül pedig azt, 
hogy a kormány haladéktalanul siessen 
a kereskedelem segítségére jelentős hitel- 
könnyítésekkel. Ami az általános mora­
tóriumot illeti, ebben az ügyben vasár­
nap újabb gyűlést tartanak x bukaresti 
kereskedők.

BOGSZA
likőröket??.

Kiváló minőségű gyulafehérvári fafborok BB”* 
Szelwapálínka és kisiistös seprőpálinka nBS ^

minden jobb üzletben kapható

Bognál* és Szánté erd. kér. Rt.
lyjjxatpjyDp's 13T'.ö ,tiö nrrjm nnn Cluj, Cal. Reg. Férd. 70.

lisas.

1 J> anciaországi háborún adósságok 
rendezése befolyássá; von a lej stabili­
zációjára is. Tegnapi számunkban kö- 
v-oHitk Bratianu Vintila miniszterelnök­
nek a liberális párt értekezletén tett 
wzon bejelentését, hogy Romániának si­
került megegyezést létesíteni a Francia- 
országgal szemben fenálló háborús adós­
ságok ügyében. A mai „Viitorul“ hang­
súlyozza, hogy a Franciaországgal szem­
ben -nalló háborús adósságok rende- 

c i oiiicaré előzékenysége folytán1
tói I ‘hí oly kedvező feltételekkel. Az 
aáosstgot 175 millió aranyfrankra szál- 
litc* te»k le 1 milliárd 525 millió oranv- 
-' • ■ - f fölvett. A fizetés fit) éven át fog 

á és az első részlet 50 millió lej 
b cszk Ennek a tarto­

zásunk 1 vndezese nagy befolyással van 
a vaivia stabilizálására is. A lap hang­
súlyoz/,,. hogy Bratianu Vintila kijelen­
ti-oi rendkívül fontosak mindazokra 
nézve, okik ismerik n miniszterelnök
■ rlo/kf»dó m gntartását és óvatos-ágát 
ilyet: ktcdésokhen.

.'ivocgye/ós készül a romániai hor­
ga-, olt vedergyárak között. A romá-
■ horgany ■ váruk között
regi és elég éles árharc folyik amely-

‘ ne! természetes következmenye lett 
; az, íiogy az arak kisebb mértékben 
’ lemorzsolódtak. A korkurrencia kmü- 
szruülése érdekében már többizben tör

tent kezdeményezés valamilyen meg­
egyezés létrehozására, ezek a tárgyalá­
sok azonban mindeddig nem vezetlek 
e: eciményre. A vasipar többi ágaiban 
megtörtént tömörülések most arra ii.tíi- 
tották a vedergyárakat, hogy újra fel ve 
syék az egyezkedési tárgyalásokat, 
fin- szerint ezúttal komoly közeledés 
történt az egyes érdekek között es igy 
nagyon valószínű, hogy a vederkanell 
rövidesen meg fog alakulni.

Hatvanezer lejért árverezett el az 
állam egy félmilliós áruraktárt. Az ál­
lami követelések behajtásáról szóló tör­
vénynek az a szakasza, amely az első 
helyen betáblázott követelésekkel 
szemben is elsőbbséget ad a kincstár 
bármi yen követelésének, olyan sérel­
me az ország gazdasági életének 
amely az egészséges hitdélet kifejlő­
dését, valamint a külföld bizalmának 
megerősödését teljességgel «kizárttá tc- 
szi. Ennek a rendszernek igen tipikus 
esete volt az a meglepetés, amely a fi­
zetésképtelenné lett nagyváradi Fara­
gó I estvérek borkereskedő cégnél ér­
te a hitelezőket. Faragóék ellen egy 
bukaresti cég szoros zárlatot kért egy 
Ki nem fizetett váltó miatt. Erre a 
többi hitelezők felbecsülték az üzlet áru 
készletét és mcgóliap'iották, hogy a 2 
lós félmilliós passzívákkal! szemben

mintegy félmillió aktiv vagyon van. Az 
egyezkedési tárgyalások azonban jó­
formán meg sem indutak még, amikor 
egy újabb hitelező jelent meg a látha­
táron • a pénzügyigazgatóság. amely 
60 ezer lej állami adótartozást köve­
telt Faragóéktói. Hogy ezt az összeget 
a kincstár megkapja, 60 ezer lejért el- 
árvereztették a félmilliós árukészletet 
és igy a többi hitelező részére semmi 
sem maradt. Az érdekeitek (körélien 
ez az eljárás annál inkább keltett meg­
ütközést, mert az árverést meg lehetett 
vona tartani úgy is, hogy ne csak az 
állam kapja meg az adóját, hanem a 
hitelezők is hozzájuthassanak követelé­
süknek legalább gy kis hányadához, 
míg :gy potom áron elkótlavetélték 
azt az árut, amelyért legrosszabb eset­
ben is el lehetett volna érni 400.000 
lejt.

Junius 30-ig mghosszabbitoiíák a for­
galmi adó középárakat. A pénzügymi­
nisztérium elhatározta, hogy a forgalmi 
adó alá eső áruk hivatalos középarány- 
arait .amevek érvényessége március 
31-én lejár, junius 30-ig meghosszab- 
bitja. Az ipar és kereskedelem által ré­
gen sérelmezett árak revíziója tehát 
most is elmarad, amit a minisztérium 
azzal indokol, hogy az utóbbi háromhó- 
van arra. hogy a végleges vámtételek 
tak a piaci árviszonyok. Kilátás vau 
azonban arra, hogy juniu-s végéig eze­
ket a kozéparánváraka-t a készülő vám 
tarifa tételei és árubeosztása szerint 
meg fogják változtatni.

A vámtarifa felülre víziója a szom­
szédállamok vámpolitikájára is tekintet 
lel van. 1 an ered Constantineseu elnök­
letével a vámtarifa másodszori felül­
vizsgálására delegált bizottság folytat­
ta a speciális bizottság által előkészí­
tett anyag revideákását. Fzutta! újabb 
140 vámtételt szövegeitek meg végle­
ges formában. A bizottságnak utasítása 
van arra, hog ya végleges vámtételek

megállapításánál tartsa szemebőtt a 
szomszédos államok vámpolitikáját, va 
lamint a megkötendő kereskedelmi 
szerződések alapelveit.

Müv-Ci 9.
é s 

Portable:: BEME Model 92 
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Portable j
a világ tegßoöö inógép/at

Révé z Ernő, Tárgu-Mure?.
Kérjen ajánlatot!

Megbízható nC£ bü ItiÖ

f tű tok
árjegyzéke

5j Merőn teliül hordókban, ab Simleul állo­
más — hordók felszámítva, utánvéttel

Bor 16 és 18 lei literenként 
Különleges 22 és 28 lei literenként 

Szilvorium 155 I i 009-ként 
Seprő 175 lei 100°-ként

Nagybani vételnél engedmény 
és fizetési feltételek

Me»rend?'ések

M. E5EH01I, Sírni -Silranfei

_ Most jclsnt m£|_
SIPOS DOMOKOS:

Hágta! a halál
a korán elhunyt erdélyi író posthumus 
versei. A versek elé Szentimrei |enő Irt 

részletes életrajzot,

Ara 70 lel

KAPHATÓ
AZ 1JJ KELE I KöNYVOSZTALYABAN

CLUJ

Ä piac teljesan lanyha és üzlettelea

' DEVIZÁK Kolozsvár
Valutapiac 1928 március 22 (Ratior)

PBBUJ.ll II.» V

Zürich
Ny lás Zárlat Páris I Bukarest Budapest Becs

Zürich . . 
Ncwyork 
London . 
Pf-is . . 
Milano . 
Pi ága . . 
Budapest 
BelgráJ . 
Bukarest. 
Var ó . . 
Becs . . 
Berlin . .

3100—05 
16050 lm 
78_5u—78650 

631—635 
850—8 >5 
476—477 

2820-2 25

2265-2268
3810—3850

519>0 f 
253420 - 
20435J í 
274250 I 

IÖ39 f 
5070 
913 0 
322 

583) 
7307 0 

12,16

M910 
25*410 

2ü 35o 
2 4250 

153859 
90,0 
9U2> 
32250 
183 j 
73v5 
12í15

*•"92 5 
25.0 

1L492

1342!

1575

Prága

2093 
16U40 
7 4 

(33 
850 

4745t 
2810 
284

1810
2265
3840

i102 20 
57230 

2794 
K25j70 
302370 
169o7o

1 0670 
35550 
642250 
80 37J 

»368750

13690 
7h 60 

3469 
279750 
3 53 
210.95 
12417 
125025 
44175 
7069

15991

6! 020 
3375 

16476 
13286 
17835

58 65
5934
2096
37 55
47495
8070750

Netvyork

«92625

4881875
39375
5285.)
29650

176
6225

2-3 órás

.----- , »« M .ptsi 35350 Bécs 4« 75 Prä« >m

»te>7/

4.

állást keresek
Cím megíndhitó e lap k adóhivatalában

különlegesen berendezett

kiphuUzo, aranyozó
i! Ü!ie y- !)vái. ke : k és BM • •: kv retek min-íneibS5MD!pffiMly^É.«
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Péntek,

Szinhá;
jósait06 Bakt 

revü a ‘
Szombaton

filmsxinházbai
ausabb párisii 
lében a világi 
ja be rnüvesz 
mely bámulat] 
forrósagavai 
a Stratzs- 
ség és követi
városok. Bak;
van < Utón. 
katia meg azt 
gával azt a faj 
dag felszerel; 
delkezésére áj 
tahnas filmje 
zcntalja Káprj 
művészet és 
ról-felvonás rt 
sághan, inelv 
A tánc világh 
mtisutái jeleij 
művészet eg: 
Ha hozzávesj 
fiéiét és a 
miliőjét, némi 
ml a nagy 
jozsvár közölj 
sze lesz Tej 
olvan érdé kirí 
amelyhez hd 
az utóbbi éve|

Mag
Pénten: Csókái 

nak. a 
sxubrcttp 

tekrival Ki 
dórral, Iíj 
netbi-n SÍ 

S-tembat délA

SS®

1

eea
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Színház - Művészet séggel sikerült Somogyi Nusit rféhány 
esti vendégjátékra megnyerni. Somogyi 
jNusi ma este a Csókos asszony-ban, va­
sárnap este a Legkisebbik Horváth lány­
ban és hétfőn este az Arany hattyu-ban 
fog föllépni. Mindezeket a darabokat ö 
vitte Budapesten diadalra, hogy sok 
száz előadást értek meg. Aki miég nem 
biztositotta helyét a Somogyi Nusi ven­
dégjátékaira-, siessen a pénztárhoz jegyét 
megváltani, mert az óriási érdeklődésre 
való tekintettel aligha marad az esti 
pénztárnál bár csak egy jegy is.

Balról a harmadik! Egy káprázatos, 
pazar, uj revü-operette előkészületei fog­
lalkoztatják most a színházat: A jövő hét 
elejen lesz a Balról a harmadik-nak, 
Zerkovitz hires revü jenek a premi ereje. 
Ez a revü sok meglepetést tartogat a 
közönség számára.

Krétakör — olcso helyárakkal. A Kré­
takör cimii eredeti misztikus ötfelvoná- 
sos kínai játék legközelebb vasárnap dél­
után félhárom órakor kerül szánre. Ez 
lesz a nagysikerű újdonságnak első olcsó 
heiyáras előadása.

Holnap este — Mersz-e Mary? .Jubi­
láns estéjéhez érkezik holnap este a 
Mersz-e Mary. Huszadszor fog szíiire- 
kerülni, ezúttal bérletszünetben.

APRÓHIRDCCeSCKPofi Lajos tanár.) Sszám: 2S
Szómba! este. # 14-kor: Mersz-e 

(Operette-revü újdonság 2«J- 
Kolbay, Men de, László, Ihás 
letszünetbcn,' Sszám: 283

Vasárnap gK-kor: Krétakör. (Ki 
felvonásom játék. Olcsó helyé 
Sszám. 284. . ... y?

Vasárnap ő'í-kor: Nász-éjszaka. 
operett- ujd snság. K ott» ay,
László, Ihász ) Sszám: 285. ...

Vasárnap 8 és háromnegyedlíOT: 
kisebbik Horváth-lény. (Opel 
donság. Somogyi Nusi. a bt 
Király Szán ház szuhrett-pri 

nájának vendégjátékával Rériofsafi- 
nef.ben ) Sszám • 286.

Heifnn: Aranyhaflyu. (Operett e-ujdon 
^ sag 9-edszer. Somogyi Nusi, a bu­
dapesti Király színház szubrett-pri­

madonnájának vendegjátkával. Kér 
letszünetben. Sszám 287.)

josv$ine Baker es a tegnajt>o?;b párisii 
revü a Corso-filmszínházban

S,'0!Tihaton van a premierje a Corso- 
gj,„színházban a «tguiabb és leggrandU 
Wsahb párisi rév uiiek. melynek kere­
tében a világhírű dusetine Baker mutat­
ja be művészétét, azt a művészetet, 

’mely bámulatba eltette exotikurnával s 
forrósagavai egész Nyugatot Bévsben, 
,i Straits-szmhuzbun tombol a közön­
ig és következnek sorra a többi nagy­
városok. Baker azonban csak Harisban 
van i them. Egye len helyen sem kai - 
}:aiia meg azt a ni:.' it. nem viheti ma­
gával azt a hatalmas együttest cs gaz­
dag felszerelést, amely Parisban ren­
delkezésére áll. A Cerso-filmszinház ha 
laknas filmje azonban mindezt renre- 
7cmalja Kápráztató gazdagság, fény, 
művészet és szépség ragyog felvonás- 
ról-felvotiásra olyan bőségben és pazar 
Ságban, melyet elkepzeltn is alig lehet. 
A tánc világhír.; reprezentánsai egy- 
jrasiitá í jelennek meg és a ucknativ 
művészet egyszerűen csodákat miivel. 
Ha hozzávesszük a darab eredeti zc- 
pfiét és a vorso filmszínház méltó 
miliőjét, némi fogalmat nyújtott ink ar­
ról a rtagv eseményről, melyben Ko­
lozsvár közönségének néhány napig ré­
sze lesz Természetes tehát, hogy 
olyan érdeklődés előzi meg a premiert, 
amelyhez foghatót alig tud felmutatni 
az r'úhb: években művészeti esemény

Egyszer közlésnél egy szó 5 lej, vastagabb 
betűvel 10 lej Legkis -bb apróhirdetés 5 > lej. 
Áliastkeresőknek 39 százalék kedvezmény 
Apróhirdetések dija előre fizetendő jeligés 
levelet csak úgy továbbítunk,ha portó bélyeg 
mellékeivé van Eljegyzési turtii dija 259 lej, 

előfizetők nek ieö í e j,

Etd>r elő biztosító.
társrsíg keres tiszt- 
vi Jőt és tisztviselő* 
nőt. A magyar nyebö 
ven kivti a német toi) 
román nyelv (esetleg; 
mindkettő) p rr.kt tu-. 
dása megk vántatik. 
Jó gépírók előnybe*. \ 
Ajánlatokat „Biztos; 
jövő1- jeligére a ki- < 
adóba kérsmk. 3vő

le sec C inosan butoro- 
y !t uíc; i szobában 
fiatalember lakó ársat 
keres;:. Cím: Papp- 
utca 47 §

í Párisi 
Monde,óladé

Helybeli agiHs
ügynök textil szakmá­
ba ke estetik. Érdek­
lődni „Kincs“ áruház 
Széchenyi-tér 6. ) 0 >

Bivalytel
príma minőségű, garaa* 
iáit kóser, házhoz 
szállítva is kapható 
Schwartz Ignácnéná?, 
C:i. Deceba! 36.

Férd. 70,
vasüzlet

CLU]
szeme bő tt a 
politikáját, va 
kereskedelmi

Cor&o f itnszlrtház
i><?; ? * "F <-»£ S -

Péntek d. u, 5, 7, 9 órakor: .loseíme 
Baker, a párisi Revük revü je. Csak 
lő éven felülieknek. ^ 

Vasárnap d. u. 3, 5, 7, 9 órakor: Jose- 
pfine Baker.

(Kolozsvár) P. M 
Viteazul 13. szám.

Zcngoraórákat
ad végzett akadénrsta

gt akoriássalesetleg1 elefon 19 <53 Cím a kiadóba.!.

Cuhsp-zacskót1
. UH Portable
\ nógé piai 
Ü-Murej.
©t! — ar»s

klsp-zsoslófA sz-nhári freda köz'oir ér-vei

Ma este Somogyi Nusi első föllépése. ] 
Zsúfolt nézőtér fogja ma köszöntem a j 
legnépszerűbb magyar operette-prima- 
donnát. Somogyi Nusit. Bitka alkalma 
lesz ma a kolozsvári közönségnek, a sa­
ját színpadán köszöntem ezt a művésznőt 
aki sajátos és eredeti művészetével meg­
hódította Becs és Budapest közönségét.
A tnidapestiek rajonganak érte s az 
utóbbi évek leghíresebb operetté-ujdon- j 
sagait mind Somogyi Nusi vitte diadalra. . 
Igen nagy utánjárássá! és áldozatkész- :

a legolcsóbban és leg­
szebb kívite be s készít

E WőJ m méXB&IZ
vágott bükkfa -göcsöt 
«$$•• dßh leiért ház- 
$ ^.E ■ hnz szállít

NaáSep
Magyar Színház műsora

kenlek Csókos asszony (Somogyi Nusí­
rtak. a budapesti Király Színház 
szubrettprimadonnájának vendégjá­

tékával Kolbay Ildikóval, László An 
dórral. Ihász Aladárral Berlekszü- 
nethen Sszám 281.

Standi at délután .1'S-kor: Akár fenn rág.

Hatalmas - -
parketté», hároi-abt®*, < 
kos, kösponti fék vésődi 
elegáns szoba, elő­
szobává!, bútorral, jl
vagy anélkül kiadó, -y 
Ajánlatokat az Uj Ke-Rl 
let k'üdóhivaíalába 
„Monostori úti*- jeli*'- 
gére kérek.

Calea Dor on. 16

E§y sealsás eset­
lege» 2 szobás keiöa- 
bejársta, fürdőszobá­
val ellátott, zhrgáns 
garzon lakást keresek. 
Ajánlatokat „Ár nem 
számit" j- ligérs“ a ki­
adósa kérek.

ti fagyár-u.) 15Ub Simleul álló­
ra, utánvéttel

terenként 
[i I terenként
I 00°-ként 
b°-ként

engedmény
bteiek

äe w
)ó pesthumus 
mrei Jenő Irt 
zoí.

70 lei
6*6^' SÍ3i0jö&t

talyaban

óbb kiadvány nine©!
Twist Olivér (1 kötet), 

Clnb (2),' Gopperfield David (3), Nehéz Idők — Karácsonyi 
inden hónapban egy kötet jelenik meg. Az első kötet Twist 
őnek küldtük szét. — Egy egy kötet ára 92 lel

O 1 Cn é 1
5940 oldal — 15 kötet, Egész angol vászon, aranyozott díszkő rés. Megjelennek 
Kis Dorrit (3), Dombey és Fia (3), Pickwick C

Ének (l) Ódon ritkaságok boEja (2 kötet). Minden hónapban egy koe.
Olivért e hónapban már számtalan előfizetőnek küldtük szét.

—— y- He!et kiadóhivatalnak
. . i-u 1__ _ ni:.., «inni kötetét 92* — le* vételárért. TudomásulEzennel megreodelem a Dicken kötet a pénz d-czete» beküldése un

15- 1 i, az utánvétel! illetek és d.j 8 J*« *f8zki s Lgöyteí5ty g A kőiét rat es szállítás- küitsége
kerül Egvben megrendelem az e*“!a“ * \ , l5-_ ieit térem u áuvetele/ni. Megrendelem az cA kötet árát es a fent reszletezett költségeket 1 töe.t kérem u de,he;ö

tiva tálában

w**m% s

A Báiüiásí a No vitas UnptolmtB sálialat, Cluj, Eszhüzliendezett

etek min
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Nagy Sándor a sivatagban
Trfa • Tnbnlh rtv

Oi KELCf , i’enltk, fpzg ttttfrcftis

A makedón iái Lus hónap kilencedik 
napján, az éhínség már tetőfokra há­
gott.

Az összeolvadt liailiszt és a szárított 
halak készletének raktára előtt az őr­
ség. amelynek beleit az éhség mardos- 
ta, letépte a királyi pecséteket és ami­
kor első mohóságuk csillapodott, má­
soknak is kiosztották őrizetükre bízott 
cleséget. Adtak az éhes tevéknek is. 
amelyek hatalmasan bőgtek. A bűnö­
sök között első a tesszáliai Pazas volt.

A parancsnokok ott állottak a közei­
be!: és árkos sejtelem borongott ben­
nük. Egyikük sem mert odalépni a 
zsákmányolok közé és senki jelenteni 
nem merte az esetet.

Pazas mindkét keze tele volt fehér, 
pvvszinii étellel és nevetett. Úgy kaca­
gott, mint ama Philistion, akiről azt 
mondják, hogy meghalt a mértéktelen 
nevetéstől.

Néhány makedónjai nemes is odajött. 
Nem akartak részt venni a bűnös csele­
kedetben. jóllehet az éhség úgy kínozta 
ókét, mintha izzó vasgolyókák guruhák 
yolua beleikben. Tompán néztek kelet 
felé es szinte látták a gazdag városo- 
sat. amelyeket elhagytak. De küröskö- 
1 hi a sivatag terpeszkedett sehet sárga ti 
és mozdulatlanul.

A/ est leáldozott. Nem lassan jött; 
hiriCict!, mint az ijedelem. A zsoldosok, 
amk lóllaktak, égő torokkal viz után 
Kutattak. A sós eledel kibírhatatlan 
szomjúságot keltett bennünk. Nen: tö- 
lödtek a forró homokban fetrengő és 
Kiégyi: szemű társaikkal, rátapostak 
■ estükre, amelyek sokkal ernyed/tebbek 
vajának, semhogy ellentállani tudtak 
volna. Pászrortüz nem lángolt, csak a 
jiadsereg háta mögött, a fönikiai keres­
kedőknél lehetett látni felcsapó tüznyel- 
^ClxCi' amelyeket jóiilalu, drága nárdus 
gyökerek tápláltak.

A keresők közül az egy ik irtózatos 
diaoaiorditást hallatott. Úgy feldagadt 
homokbucka mellett sós. büzhödt viz 
zel telt kis gödröt talált. Övig benne 
von és nemcsak ajkaival ivott:, hanem 
egesz arcával. Nehéz sóhajjal vetették 
magukat a többiek is melléje és némán

Irta: Jakob Wassermann ,;> 
betegek és eleredtek"

szólt

amelyen már 
nyújtózkodtak.

Kedves Amissos — szólt hozzá 
egy fehér szakállas kapitány — micsoda 
nyomorúság világra iónni, amikor az 
embernek igy keli elpusztulnia! Hol 
vannak völgyeink, hol vannak szölö- 
lugasaink, hol vannak éhes padjaink a 
város kapuja előtt, ahonnan beszélget­
ve nézhette az ember a tengert.

— Hallgass vén kutya — sóhajtozott 
egy másik, aki fertőző bajt kapott a 
romlott ételtől — nem látod, hogy nyu­
godtan akarunk meghalni? Miért gyö­
törsz bennünket azzal az átkozott pád­
dal. amely a város kapuja előtt várt 
reánk.

Amissos felnézett. Mindnyájan fel­
tekintettek és a sivatagot látták, amely 
ezúttal citromsárgán, szárazon és üre­
sen terpeszkedett. Fölötte ijedt sápadt­
sággal ivetődött az ég, amit a mélység­
ben a reszkető levegő vörös gyűrűje 
szegett be. A sereg hosszú és széles 
menetében beláthatatlan lánca jött a 
lovasoknak, ló, lo után, ember, ember 
hátán. A lovak lehullott fejjel és habzó 
szájjal topogtak előre. Olykor egyik 
másik ló. mint egv kiégett fatönk esett 
msze és az üresség, amely elesíe kö­

vetkeztében támadt, órákig látszott. 
Mint és ember megüvegesedett szeme 
nem törődött már a céllal. Szivük és 

yuk elégett...

rriok susogása, imák, átkok, lialálhör- 
gés és az őrület kacaja hangzott. Egy 
óra múlva aztán megint minden a régi­
ben volt, a vad hullámok felszikkad­
tak, az egyre beérkező lemaradt kato­
nák el-epedve lesték a csodát. Aztán 
odadobták magukat és a halottak vizes 
ruháin és tcstjén nedvesítették ajkaikat, 
az asszonyok felbontott nedves haján. 
Korion biborköpenyén. A költő itt te­
rült el és görcsösen tartott kezében 
egy kézirat tekercset í iepheistiont ma­
gasz tositotta fel benne, a nemesek csa­
patvezetőjét és a király barátját.

Kihirdették, hogy Sándor király el­
rendelte másnapra a pihenőt. És meg­
hagyta, hogy ezentúl csak éjszaka kell 
menetelni.

* j • I * *w ^J 11V11 IcUJ
urfK- «ogy titokban tartsák felfedező-
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t-rgat megmereve-siiker. Testük ví 
derí az örömtől.

De mintha a levegőben szagolták 
voina meg a vizet, a meszinaiak ide- 
rohaníak és útközben elvesztették sí­
kjaikat es sapkájukat. Néhány pilla- 
níí--,!n,U Va testrészek, törzsek és fejek 
jelölt* rv a helyet, ahol azelőtt a nvo- 
monrlt rrh : á!Uy A későn,övök 

uvöltve kotorásztak a homok-

A messzire széledt táborban senki 
nem mudt. hanem a teljes kimerültség 
c.mos csendje uralkodott A csillagok 
vörösen égtek, a te int mint fehéren 
■zzo szajiag futott az ég egyik peremé- 
to, a másikig íft-otf guggoltak Zsoí- 
aosoK vs lázas félelemben baliga,iák a 
vaaanaíok messze orditozásáit.

fVeso élje? egy gyalogos odasomnolv- 
g^tt ;i málha kocsihoz, amelvhez lovak 
voltak kötve. Kurta karchavai át- 
szma, az egyik állat nyakát és vele 
együtt dsszn^ew. Aztán a kiszökő vén 
»eszivta szikkadt torkún...

*
Ahogy reggel jött, Amissos, az árká- 

dtai odafutott a bandavezérhez. Anél- 
híii, hogy szólt volna — beesett arcán 

5)r°In — a távolba mutatott. 
boKan arra néztek. Ciprusok fel- 

eme:reK zöld testüket a sivatag pereme 
mle es mögötte mintha oszlopokon 
nyugvó, a napban szikrázó fedél hit-
ke7ruí0,na' •vgVeS€k !nár tjjiongani 
kezdtek, amikor, mintha vihar huta
tüeta C' 3 varaz'sl3tos kép hirtelen el-

Amissos, mint egy agyonvert, a 
főidre zuhant. Hordágyra fektették,

A déli kisértet az álmodozó puszta­
ságban kerengett. Mint légbuborék a 
vízben, lassan por emelkedett a leve­
gőbe, befeküdt a bőr pórusaiba és meg­
perzselte. Ó Kon on hol vannak verseid, 

ol vannak szemtelen tréfáid, hol céda 
hízelgésed?

Konon, a literatus is ott volt a had­
sereg élelmezési oszlopában. Egy tu­
cat arany kehely, öt nyakék és egy bi- 
borköppeny volt vele, amit Indiából 
uozott. A költemények fölöslegesek 
tettek és kongtak, a biborkópeny pisz­
kán és rongyosan omlott le válláiról 

az aranynak semmi értéke. Inkább 
csak teher volt.

A kocsikon tompán és magukbacset- 
ten guggoltak az asszonyok. Némelyike 
' étségbeesetten szorította keblére cse­
csemőjét, mintha vhvszaakarná az anya 
méh őséjszakájába szorítani, ahol a leg- 
kimerültebb vér is adhat táplálékot. Ma 
sok gyalog mentek és nagyobb gver- 

■ '‘keket vonszoltak kézen fogva ma­
guk után. Ha végül összeomlottak az 
égő homokban, segélvkiáltásuk még 
sokáig hangzott a tovább vonulók fű- 
teiben. Los^hoszi leányok, miléziai tán­
cosnők, Szíriái és egyiptomi haladnunk 
•.Arengtek a homokban és kínok között 
pusztultak el.

Amikor jött a pihenés órája, hire járt, 
hogy viz van a távolban. Mint féreg, 
amely hosszan nyújtózkodva bújik a 

tel he és este összetekerődzik, úgy 
jöttek órákhosszat a kimerült és el­
maradozott harcosok. Kicsiny vizerecs- 

ke, keskeny, mint egy kéz felülete, folyt 
1 sziklából. Ezrek, akiket sem parancs 
sem kérlelés nem tudott fékentartani, 
odarohantuk és vinnyogva nyaldosták 
a nedves követ Egv paizsos csapat fej- 
fékkel darabokra zúzta a létrákat, a

Sándor alacsony pihenöágyon fe­
küdt a sátorban. A fekvőhely másik 
sarkában Hephestion ült, egymásra 
tett térdekkel, törzsét messzire elő le­
hajtotta. Sándor susogott, fehér fogai 
nedvesen csillogtak a félhomályban, 
valahányszor ajka megmozdult. Majd­
nem minden szavát szenvedelyes fej- 
mozdulatok kísérték. Feltámaszkodoct. 
n kissé ferde halváik mintha valami 
láthatatlan terhet viselt volna, h’eniics- 
tion mindkét kezet megfogta és beszélt 
beszélt és suttogott, suttogott. Szavk 
teunpa^ indulatos összevisszasága: es- 
küdözések, tervezgetések. türelmetlen- 
ség. mintha egy óriás dühében, do­
bogna a lábával és mint gyermek, aki 
akadozva dacoskodik. Villámló sze­
mei pedig fájdalmat árultak cl.

Hephestion hallgatott, de csendesen 
\77.ó tekintete sokat beszélt: miért 
báhörögsz, mi ellen ágaskodsz? Az 
elemek nem teljesítik akaratodat? 
Tégy türelmes, j>arancsolj szivednek 
és ne engedd magad elragadtatni’ 

Mezítelen lábaikkal járt Sándor fel 
és alá. fel és alá, mind gyorsabban és 1 
*?vre vadabbat Hátin a köpcnvszerü 
hálómba.

Érthetetlen szavakat mormogott, ke­
zei okölbe szorultak, arcbőre megfe­
szült. nedves haja lecsapódott liomlo- 
'■'ára és egyik arcfelére. Odament és 
lelépte a sátor a.itajanak függőn vét 

A sivatag mélységes keletiéről fakón 
ragyogott a reggel. Balról és jobbról 
felborzolt homokdombok állottak, mint 
az ősvilág árnyékai. Az őrségek össze­
estek. Mindössze egyetlen ember átlőtt 
feketén és csendesen egy cölöphöz tá­
maszkodva.

Irtózatos egyedüllét!
Sándor magánkívül meredt bele a 

pusztaságba Mintha párbajra hívta 
volna a pusztaságot.

paj •
esett és a háta mintha eltörött vohu 
Szívverése is akadozott, testén a K 
felduzzadt. Egy hang hallatszott, bof 
zalmasabban, mint a misztériumok 
hieropiiautja. Kinek a hangja volt 
valamelyik bálványé, vagy egy hal 
dokióé? A teljesen kimerült ló mégegv- 
szer előre bukdácsolt, azután mintha 
elvágták volna térdén az inakat, 
hegyes sziklához támaszkodva nie? 
állott. A véres hab hallhatóan csöpögött 
a földre. Bőre megrezdük. azután nem 
mozdult többé. Állva múlt ki 
dermedt. e**

Charmides leszállóit. Kiáltani akart 
amikor azonban kinyitotta száját, kk 
moaidhatatlan döbbenettel vette észr* 
hogy a levegő nem adja vissza szavai 
hangját. Kezeit leejtette a ló hátára és 
homlokát odaszoritotta az állat gőzölg§ 
testéhez. Belül megtört szemei méz 
egy utolsó képet láttak: a rózsásan ara­
nyos dombokat, Ambrakia partiam ntL ahol hazája volt. ' *

■ ocsikiillőkct, a faltötő kosokat és 
Tizet csinált. Azután levágtak néhány 
lovat és egy beteg elefántot 

Messze északon, a gedróziai- he­
gyek felől felhőszakadás jött. A víz 
»riilt iramban hömpölygőit le a szikla­

völgyekből a lapálvos részekre le a 
sivatagba. Az éj kellős közepén jött 
az áradat, a kicsiny patak m'eg- 
dnzzadt mielőtt az alvók megmenekül­
itek volna. Férfiak, asszonyok és 

• ermekek, állatok, az elafvó tüzek, 
a fegyverek, a sátrak, minden az áradat 
aldoza’a lett. A vizek tompa zúgásába 
borzalmas sikolyok vegyültek; a ho-

Amikor beállott az est szélvihar tört 
ki, amely az irt nyomait is elpusztí­
totta. A partvidékről hozott vezetők 
elveszítették irányító képességüket, 
ott állottak egy helyen, mozdulaitianul 
és megrémülve Sándor meséinek két­
ségbeesése miatt, A jósok a csillagké­
pek segítségével szerették volna meg­
találni az irányt. , 4

Charmides, a nemes ifjak legfiata- 
labb.ia, nizeai kancáján ült, térdét gör­
csösen ósszeszoritva. szemeit lecsukva. 
Egyszcr-másszor álmosan az állat n /a- 
kat tapogatta, mintha a ttársát keresné. 
Am sokan elpusztultak már társai kö­
zül: a hullámos hajú. szőke Philippides, 
and egy indiai rabszolganő annyira el­
varázsolt, hogy miatta idegen istene­
ket imádott, Medon, akit Sándor annyi­
ra szeretett vitézsége miatt. Himeneus.
I ella legszebb ifja, Amphinomos. Pto- 
lometis testőr kedvence. A nap megölte 
a homok pedig eltemette őket.

Charmides tompa fájdalmában kin vi­
lii-tat Szerneit és egvediil találta macát 
Mintha az egész hadsereget a föld szív­
ta volna fel. Körülötte niros-fckete le­
vegő rezgeti, feje mélyen nyakába

Az esi sötétje nem tudta eltitkolni a 
kínoktól eltorzult arcokat. Mindenki 
S3 iát sorsát látta a másik arcának 

I tükrében. Az állatok szemei emberien 
I beszéltek az el-stilyedés fájdalmában, 

az emberi szemek pedig állatiasan lo­
bogtak. A hadsereg rendje felbomlott 
össze vissza támolygott minden, elsza- 
kithatatlan árnyak sivár tömege. Az 
erősebbek mások vére irtán epedtek, 
olyanoké után, akiket a halai vonszolt] 
Az elterültek könyörgése borzalmas« 
hangzott. Kiáltásuk idecsalta a hiéná­
kat Mindenütt tébolvodott emberek 
feküdtek és csupasz karjaikkal a ho­
mokban kotorásztak. Mégis a halálkor- 
ges, a jajgatás, a sóhajok, a gyermekek 
nyafogása, a levegő zsongása ellenére 
sajátos csend uralkodott. Mintha mind­
ek a hangok és zsivajok a föld bels^ 
jeboi tömének fel. A visszamaradottak 
szamára akik mégis fel tudtak vala- 
liogy ocsúdni, az ut meg vök jelölve; 
azonban néhány óra és a futóhoinok 
mindent eltemetett. Emberek holttes- 
lek. lovakat, kutyákat tevékat és ösz­
vérek kadavéréit. Elhajított sisakok, 
pajzsok, ijiak, karckvk és lándzsák, 
arany kelyhek feküdtek íöt. gxröngyök' 
|.s,..(:‘ks7;erek’ elefántcsontból készült 
foon függök, csodás figurákkal, 
teher borszandálok, színes talppal és 
magas árokkal, tigrisbőrok, aranyo­
zott ládák és apró szekrénykék, amely­
ben arcfestéket és kenőcsöt őriztek", 
belyem aísónihák, gyapotból való öl­
tözékek, fehérek, mint a hó s amelvek- 
ben a tulajdonos neve ezüst szálakkal 
volt himezv-e. mindenféle énnek, ezüst 
íustnlofc rézből való konvhaedénvelr. 
aranvbol kfeaütt fésült, evlirük, arany 
szobrocskák és arany tükrök.

* ;71 
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számíthat arl 
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De, mert 
sürgős, iio J 
javaslat, az 
p Ibiikéit ti
múlva váltói 
telített törve! 
közlemények] 
részéről sa 
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vény ős száj 
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ián május 
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’»érlője mar 
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kerülő laka 
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egy évre.
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